

bb 86. hazaérkezett csémi károly

bh la

1973. május 23.

szerdán az esti órákban hazaérkezett csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese által vezetett küldöttség, amely részt vett I. sz. konyevnak, a szovjetunió marsalljának temetésén.

a küldöttség a magyar néphadsereg nevében koszorút helyezett el konyev marsall ravatalánál. /mti/

- 62 -

- v é g e -

HA 215

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. május 24.

bb 1. nappali és éjszakai jelzőlámpa-program készül a rákóczi ut forgalmának meggyorsítására

1 -don szb hir hgy

1973. május 24.

a 2x3 sávós rákóczi ut megnyitását követően utasok és autósok egyaránt szóvá tették: sok a jelzőlámpa, a közlekedés lelassult. az utvonal forgalmát természetesen szakemberek is figyelték, mérték. a tapasztalatokról a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságán tájékoztatták az mti munkatársát. mint elmondták, a hét új jelzőlámpás csomópontot a gyalogátkelőhelyeken egyrészt a járókelők fokozottabb biztonságáért, másrészt az egyenletes közúti forgalom megteremtéséért létesítették. mivel a rákóczi ut alapvető feladata az átmenő forgalom lebonyolítása, ezért a jelzőlámpákat az utvonal teljes hosszában összehangolták. a forgalom egyenletes lett, a kocsik folyamatosan haladhatnak végig az utvonalon. igaz a sebesség csökkent, de ebben a lánchid lezárása miatt ezen az utvonalon áthaladó nagy forgalom is közrejátszik.

a tapasztalatokat összegezve a szakemberek elhatározták, hogy átprogramozzák a rákóczi uti jelzőberendezéseket. a forgalom gyorsabbá tételére egy nappali és egy éjszakai programot készítenek. a lámpák újbóli összehangolásával a „zöldidőket”, közelebb hozzák egymáshoz. vagyis az egyes csomópontokban lévő jelzőberendezések zöldre váltanak át mielőtt a kocsik elérnék a kereszteződést. tehát nem kell majd sebességet csökkenteniük. természetesen előfordulhat, hogy egy-egy ponton - blaha Lujza térnél vagy az astoriánál - rövid időre meg kell állni. a zöldidő az átprogramozás után is 25-30 másodperc marad. a lámpák összehangolásával a forgalom meggyorsul, a kocsik - a számítások szerint - 40-50 kilométeres sebességgel közlekedhetnek.

/folt!5.köv./

-1-

bb 1. /nappali és ... 1. folyt./-szb

Budapest jelzőlámpás csomópontjaiban eddig is az éjszakai forgalom lebonyolítása okozta a legnagyobb gondot. a késő esti órákban ugyanis kevesebb az autó, a berendezések viszont a nappali forgalom szerint működnek. a rákóczi uti éjszakai forgalom irányítására olyan programot dolgoznak ki, amelyben a zöld- idők gyorsabban és gyakrabban váltakoznak majd. a forgalmas utvo-
nal nappali és éjszakai jelzőlámpa-programja most készül, beve-
zetésére előreláthatólag július elején kerül sor.

a városházán egyébként elmondták, hogy a távlati tervek szerint az átmenő forgalmat lebonyolító utvonalak csomópontjai-
ban - így a rákóczi uton is - detektoros, vagyis forgalomérzéke-
lő berendezéseket helyeznek el. a forgalmat tehát nem a jelző-
lámpák, hanem az autók szabályozzák, irányítják majd. /mti/

bb 2. indul a szovjet irodalom könyvtára

1 ró/tm szb hi hgy

1973. május 24.

a félévszázados szovjet irodalom legismertebb művei több-
szöri kiadásban, sok ezer példányban jutottak már el a magyar ol-
vasókhoz. az európa kiadó „a szovjet irodalom könyvtára,„ cím-
mel az ünnepi könyvhéten induló sorozata összegezés lesz, a kez-
detektől mutatva be azokat a műveket, amelyek az egész világra
kíható tematikai és szemléleti forradalmat hoztak az irodalomba.

a sorozat arra is szolgál, hogy felfrissítse az olvasói
alapélményeinkhez tartozó régebbi alkotásokat, a forradalom és
a polgárháború, a szocialista építés, majd a honvédő háború ese-
ményeit felidéző regényeket, de bemutat számos új donságot is.

a sorozat vers, dráma és kispróza antológiái egy-egy mű-
fajon belül szemléltetik a sok nemzetiségű szovjet irodalom te-
matikai gazdagságát, azokat a nagyszerű eredményeket, amelyeket
az egymástól oly sokban eltérő alkotói egyéniségek a szocialista
realizmus jegyében értek el. a 15 kötetre tervezett sorozat el-
ső két darabja, solohov: feltört ugar és leonov: orosz erdő - az
ünnepi könyvhéten jelenik meg. előkészületben van gorkij: artamō-
novok, fagyjev: az ifjú gárda, fegyin: városok és évek című re-
gényeinek; tvardovszkij: vaszilij tyorkin és egyre messzebb című
elbeszélő költeményének, valamint szovjet drámáknak, elbeszélé-
seknek és vers-antológiáknak a megjelentetése. /mti/

KA

-2-

bb 3. történeti mongoráfia a 700 éves szederkényről

vid-ká szb hgy

1973. május 24.

a 700 éves szederkényről történeti monográfia jelent meg a
községi tanács kiadásában. a népes baranyai település tavaly ün-
nepelte fennállásának hetedik évszázadát. a honismereti kör ve-
zetője, ravasz jános, egy évtizedet szentelt szederkény multjának
felkutatására, történeti emlékeinek összegyűjtésére és feldolgo-
zására. munkája első díjat nyert a hazafias népfront országos ta-
nácsa és a művelődésügyi minisztérium közös helytörténeti pályá-
zatán. „a 700 éves szederkény,„ című könyv a pályamű továbbfej-
lesztett változata. a monográfia, amellyel, hogy sok érdekes ese-
ményét örökíti meg a falu multjának, új adatokat szolgáltat a ha-
zai német nemzetiség történetéhez. szederkény a török hódoltság ide-
jén kétszer is kihalt, de az elmenekült jobbágyok újra és újra be-
népesítették a karasica folyócska mentét. 1721 és 1725 között
hessen környékéről németek települtek ide. a xix. században itt
jött létre az ország első tejszövetkezte, jelölül a magas színvo-
nalu szarvasmarhatenyésztésnek. az ausztriai és németországi vān-
dorutjáról hazatért hornung ede asztalos nyolcvan évvel ezelőtt
szederkényben szervezte meg az első baranyai falusi marxista kört.
a csaknem kétszáz oldalas monográfia gazdag fényképanyagot tartal-
maz, köztük az 1272. évi árpád-kori oklevél fotókópiáját, a régi
favázás német házak fényképét, a marxista hornung ede és a vidé-
ket 1944-ben felszabadító saróhin tábornok portréját. /mti/

bb 4. vidám versenyek, szórakoztató műsorok a gyermeknapon
a fővárosban

1 gy/tm sb hi hgy

1973. május 24.

szombaton és vasárnap budapesten csakugy, mint országszer-
te, gyerekek veszik birtokukba a parkokat, sportpályákat, műve-
lődési házakat, megannyi tréfás vetélkedő színterét. a hagyomá-
nyos gyermekünnep, május utolsó vasárnapja ezuttal is sok kedves
meglepetést, játékos időtöltést tartogat a kicsinyek számára. már
szombaton megkezdődnek a fővárosban is a gyermek napi ünnepségek:
ezen a napon tartják a hagyományos kisdobos és uttörő avatásokat
is, amelyeken több ezer kis diák lép a vörös és kéknakkendősök
táborába.

/folyt.köv./

-3-

KA

bb 4. /vidám versenyek, ... 1. folyt./-szb

vasárnap az v. kerületi gyermekek az engels teret veszik birtokukba. kora délelőtt állnak rajthoz az aszfaltrajz-verseny résztvevői. az ügyességi versenyágak között ki-ki kedvére válogathat a roller-, a kerékpár lassusági, az ugrókötel és görkorcsolya bajnokság között. délután a „róka móka zsebszínháza, szórakoztatja a kicsinyeket a gabona tröszt kulturtermében.

kőbányán a pataki térre várják a vidám gyarek-sereget, összesen 11 féle tréfás vetélkedőben mérhetik össze erejüket a pajtások: léggömb-fújásban, coca-cola ivászatban, kötélhúzó versenyben, stb. a győztesek itt is, mint mindenütt, jutalmat kapnak. délután benépesül a kőbányai uttörőház: itt rendezik meg a kerületi baba szépségversenyt. bőven kijut a szórakozásból, az ajándékokból a józsef-városi kisdiákoknak is. szombaton 14 általános iskolai pajtásainak rendeznek vidám játékdélutánt az asztalos jános ifjúsági parkban: a műsorban sport és szellemi vetélkedők, bábszínház szerepel. az ünnepnapon a kicsinyeknek kedvez a városmajori szabadtéri színpad programja is: délután az állami bábszínház szórakoztatja a gyerekeket. a xii. kerületi diana uti általános iskola 500 diákja ünnepélyes csapat-összejövettel köszönti a napot. ezután a pajtásokat széchenyi-hegyi napközis táborban várja sokféle meglepetés, társasjáték.

játéknapot rendeznek vasárnap a kispesti ifju gárda művelődési házban is: a kamaraterem mesemozivá lép elő, másutt tréfás műsorokkal és szellemi vetélkedővel szórakozik a gyereksereg. a pesterzsébeti csiliben szombat délután az astra bábegyűttes nyitja meg a gyermek napi eseménysorozatot: mintegy félezzer óvodásnak és kisiskolásnak mutatják be „hagymácska, történetét. vasárnap délelőtt az általános iskolások a kossuth lajos téren állnak az aszfaltrajz-verseny rajtjához: a jutalmak - édesség, könyv és rajzfelszerelés - már raktáron várják a nyerteseket. ezuttal is több mint ezer kis vendégre számítanak a fővárosi művelődési ház vezetői. szombaton délután a budapesti uttörő szemle győztesei szórakoztatják színes táncos bemutatóval, irodalmi és bábműsorral társasukat. vasárnap délelőtt micimackó kalandjait eleveníti fel az 5. marionett stúdió. az utóbbi program meghívottjai budapesti üzemi dolgozók gyermekei. vasárnap az ifjúsági park is a legkisebbeket látja vendégül. 2000 résztvevőre számítanak, akik benévezhetnek többféle ügyességi versenybe. ujdonság lesz a szülők-gyerekek vetélkedője, amelyet léggömb-fújó és távolugró „kategóriában, kiindítanak. a parkban vidám műsort ad a 25. színház stúdiója, valamint a pincészház társulata. a nap kiemelkedő eseménye lesz a kerületi aszfaltrajz-versenyek győztes csapatainak döntő mérkőzése, amelyet az ifjúsági park feletti sétány 150 méteres szakaszán bonyolítanak le. /mti/

..-

-4-

bb 5. a napozásnál tartsuk be a fokozatosságot

vt tm hi bh hgy

1973. május 24.

a nyár küszöbére érkezünk, egyre többen igyekeznek a szabadba, megkezdődik a strandidény, a napozás. egészségügyi szempontból ez valóban célszerű, hiszen a szervezet most igyekszik pótolni a téli időszakban, de a tavaszi hónapok egy részében is nélkülözött napfényt. ennek hiánya és a téli táplálkozás általában kisebb vitamintartalma miatt csökkent a szervezet, s ezzel párhuzamosan a bőr ellenállóképessége is.

a szakemberek véleménye szerint vitamindús ételek fogyasztásával a bőr könnyebben regenerálódik és ellenállóbb lesz az időjárás változásaival szemben. a szervezet részére szükséges vitamin és ásványi-anyag mennyiséget a különféle mélyhűtött készítmények, valamint a már kellő mennyiségben kapható friss zöldségfélék, gyümölcsök, saláták révén biztosíthatjuk.

a helyes táplálkozás mellett a bőrápolásban fontos szerepet tölt be a szabad levegőn való tartózkodás. igaz, a nap sugárzása még nem olyan erős, mint nyáron, néhány jótanácsot azonban már most érdemes megszívlelni. az egyik: a napozásnál feltétlenül tartsuk be a fokozatosságot. kezdetben inkább árnyékban, csak ugynevezett légfürdőt vegyünk, és legfeljebb negyed vagy félórát napozzunk. ezt az időtartamot naponként fél órával ajánlatos növelni. a többórán át tartó napfürdő azonban veszély, mert súlyos égési sebeket okozhat a bőrön. délben lehetőleg kerüljük az erős napfényt, amellyel szemben a bőr csak kevés védelmet nyújt. ilyenkor valamilyen könnyű, száraz ruhadarabbal fedjük be a vállakat. még egy tanács: akik rendszeresen gyógyszert szednek, feltétlenül kérdezzék meg kezelő-orvosukat, hogy javaolják-e részükre a napozást./mti/

..-

bb 6. csapdában gyűjtik a keszthelyi öböl iszapját

vid ká bh hgy

1973. május 24.

a keszthelyi öbölben rakódik le a zala balatonba ömlő hordalékának nagyrésze. az áramlás más területekről is nagy mennyiségű iszapot szállít ide. a lerakódó réteg egy részének eltávolítása minden évben gondot okoz a balatoni vízügyi kirendeltségnek: a moló környéken a sziget strandon és a helikon szálló strandján, kis körzetben, kotrógépekkel távolítják el az iszapot.

/folyt. köv./

- 5 -

KA

bb 6. /csapdában gyűjtik ... folyt./ bh

az öbölnek azonban legalább 20-30 négyzetkilométeres körzetében erős a hordalék lerakódás. ilyen nagy területen néhány kotrógéppel nem lehet összegyűjteni az iszapot. ezen a gondon úgy enyhítenek, hogy a készthelyi partot követő kanyarulatban, a fürdő terület határán kívül, árkokat, ugynevezett iszapcsapdákat, mélyítették és itt gyűjtik össze a lebegő hordalékot.

a csapdák, zsákmányát, a nyáron kotrógépekkel szedik ki és terítik szét a part lápos, zombékos területein./mti/

bb 7. gyermekkönyvtárak, hanglemeztár

i zsu tm hi bh hgy

1973. május 24.

a fővárosi szabó ervin könyvtár ez évi terveiről révész Terenc, a könyvtár igazgatója elmondta, hogy 1973-ban a meglévő 115 könyvtárak újabb hárommal gyarapodott. az egyik ilyen a 43-as számú fővárosi gyermekkönyvtár, a kerepesi uti lakótelepen. ez eddig az anyakönyvtárhoz tartozott, most azonban különvált, s önálló gyermekkönyvtárként működik. körülbelül 9-10 ezer kötetes állománnyal várja az általános és középiskolás olvasókat. a 11. kerületben a marczibányi téri uttoróházban is megnyitott a gyermekkönyvtár, amely 6-7 ezer kötetével szórakoztatja az ifjú olvasókat.

Létrehozták a szabó ervin könyvtár 1-es számú mozgókönyvtárát is. az ikarusz-autóbuszban berendezett, 24 000 kötet szállítására képes könyvtár budapestkilenc kerületében 13 helyen kölcsönöz. van olyan nap, amikor két-három helyen is megfordul. ha elfogy a kocsikészlete, feltölti a raktárában elhelyezett kötetekből. nagy forgalmat bonyolít le a könyvtárral még nem eléggé ellátott kerületekben.

a beiratkozott olvasók számát tekintve a fővárosi szabó ervin könyvtár az utóbbi években nagy fejlődést ért el: mintegy 14 400 olvasója van. ebben az évben - a kerületi könyvtárakat is beleértve - körülbelül 190 000 beiratkozott olvasót tartanak nyilván. most a könyvtár egyik legfőbb feladatának tekinti, hogy ezt a szintet tartani tudja. az 1973-as évben mintegy 6000 kötet vásárlását tervezik, amelyben az intézmény feladatainak és gyűjtőkörének megfelelően magyar és idegen nyelvű irodalom beszerzése szerepel.

/folyt. köv./

- 6 -

m

bb 7. /gyermekkönyvtárak,... folyt./ bh

a központi könyvtár jelenleg 500-600 hanglemezzel rendelkezik. amennyiben a zenei könyvtár területe bővül, egy hanglemeztárt is létrehozhatnak. ennek anyaga elsősorban a zenei könyvtárban levő művekhez kapcsolódik majd. a hanglemezeket elvinni nem lehet, viszont jól felszerelt lehallgató fülkékben mindenki élvezheti a zenét. a hanglemeztár megnyitását a jövő évre tervezik, egyelőre csak ezer lemezes válogatott gyűjteménnyel./mti/

bb 8. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i nm tm hi bh hgy

1973. május 24

május 29-én, kedden délután, fekete-fehér, szivárvány, címmel dokumentum-filmét mutatnak be, amely vietnamban, a béke első napjaiban készült. a filmet hárs györgy készítette. este a ,,peret lázálmai,, című spanyol zenés film után az ,,ünnepi könyvhét 1973,, műsora következik.

május 30-án, szerdán, mozgok, tehát vagyok, címmel riport-filmét láthatunk, amely a fiatalok sportolásának fontosságára hívja fel a figyelmet. este a ,,a nyaklánc,, című magyarul beszélő angol rövidfilm után kerül sor az ajax amsterdam-juventus bekérdezés közvetítésére.

május 31-én, csütörtökön este sugározzák a ,,florentin utca 73,, című ndk filmet.

június 1-én, pénteken az ,,egy óra múlva itt vagyok,, nyolcadik része után megismétlik a ,,chryx-kraksz,, című szórakoztató műsort, amely nemrégiben a montreux-i fesztivál egyik díját nyerte el.

június 2-án, szombaton ,,ki a jó kereskedő?, címe annak a riportfilmnek, amelyben a kérdésről a vásárló, - a pszichológus és az eladó nyilatkozik. ,,lámpafényben,, címmel füzér és pusztafalu községekben látogat el a kamera, ahonnan 1961-ben a villamosítás első napjait is közvetítették. a visszaemlékezések mellett a falu jelenlegi problémái is terítékre kerülnek.

/folyt. köv./

- 7 -

NA

bb 8. /mti ígér a ... folytat./ bh

a nemrégiben elhunyt kazincev szovjet filmrendező munkásságának java ,, éjszakai előadás,, -okban kerül a képernyőre. ez a jelentkezés a sorozat bevezetője, amelyben a rendező több kortársa és barátja is nyilatkozik az életműről.

junius 3-án, vasárnap délután jurij magibin ölbeszéléséből láthatunk színes tévéfilmet: ,, a visszhang titká,, -t. a rendező: wiedermann károly./mti/

bb 9. mellékletekben gazdag szarmata temető került felszínre endrőd határában

vid ká bh hgy

1973. május 24.

endrődön a sebes-körös árvédelmi munkálatainál különbözk korokból származó sírokat bolygattak meg a földmunkagépek. a hitelesítő ásatást t. juhász irén régész irányításával folytatták, s ennek során többek között őskori agyagtárgyakat, kora-avar temető gazdag leleteit, árpád-kori falu halászkunyhó maradványát, csontkorcsolyát, hálónehézéket, római kori kétélű kardot, vaslándzsát és egyéb értéket mentettek meg. a kocserhegyi hullámtérben egy 60x120 méternyi területen szarmata temetőt tártak fel. 57 sírt bontottak ki, s igen gazdag mellékletekre bukkantak. a női sírokban borostyánt, karneol féldrágakövet, üvegyöngyöt, ezüst, vas és bronz ékszert, a férfisírokban fegyvereket találtak. ezüst és bronzveretes ruhatük, egymásba kapcsolt ezüstkarikák, ezüst perecek kerültek felszínre. a karkötőkön apró vas, bronz és ezüstbalták lógtak. az egyik női holttest bokáján több száz borostyánkőből álló füzért találtak. a legújabb régészeti leletek a szarvasi tessedik muzeumban kerülnek./mti/

- 8 -

bb 10. felhasználható: 11 órától

napirenden: a pedagógus-bérgazdálkodás - ülést tartott a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége

t szö tm bh la

1973. május 24.

az elmúlt két esztendő pedagógus-bérgazdálkodásának tapasztalatait összegezték csütörtökön a pedagógusok szakszervezetének központi vezetőségi ülésén. az élelmezéssipari dolgozók szakszervezete tanácsstermben tartott tanácskozás mélyrehatóan elemezte az alsó- és középfokú, valamint a felsőfokú oktatási intézményekben elért eredményeket, mérlegelte a hiányosságok okait és a továbblépés lehetőségeit is.

- az a bérgazdálkodási rendszer, amelynek szükségességét az akkor érvényes, túlzottan a szolgálati időre alapozott bérszámítások kritikája során éppen tíz évvel ezelőtt ismertük fel, beváltotta a hozzá fűzött reményeket - hangsúlyozta szóbeli előterjesztésében hámosi sándor osztályvezető. - bevezetése megszüntette a korábbi kötöttségeket. növelte a ténylegesen gazdálkodó oktatási, szakigazgatási szervek, ezen belül is különösen az intézmények önállóságát, hatáskörét és felelősségét.

az elmúlt esztendőben elért eredmények összességükben is jelentősek. a pedagógusok alaphérében elért 2.6 százalékos, az egyéb dolgozók 2.9 százalékos bérszint-növekedése a megfigyeelt öt év viszonylatában a legmagasabb. a pedagógusok 74,8 százaléka, az egyéb dolgozók 73,1 százalék kapott tavaly átlagban a kétféle fizetést már meghaladó összegű jutalmat.

a felsőoktatási intézmények helyzete az alsó- és középfokú oktatási intézményekben elért teredményekhez hasonlítva kedvezőtlen az elmaradást sajátos helyzetükkel - a bérgazdálkodásnak, a központi ellenőrzésnek a későbbi bevezetésével - lehet magyarázni, további tennivalóként az előadó javasolta, hogy a művelődésügyi minisztériumot a központi vezetőség kérje fel: lehetőleg még ebben az évben valamennyi felsőoktatási intézményben vizsgálja felül a bérgazdálkodást. a felsőoktatási intézményekben az összes oktatók átlagbére még évi egy százalékot sem növekedett. az alsóbb oktatási munkakörökben stagnál a bérszínvonal, egyes intézményekben csökken is. a tanársegédek átlagbére nem éri el a középiskolai tanárok átlagát sem.

/folyt. köv./

- 9 -

bb 10 ./napirenden: ... folyt./ bh

az egyes megyék, megyei városok átlagbérei az országos átlagtól meglehetősen nagy eltéréseket mutatnak, elsősorban a megyei városok és budapest javára. ebben fontos szerepet játszik, hogy az egyes megyék milyen szintről indultak. budapesten például az elmúlt öt év alatt az átlagbérek növekedése elmarad az országos átlagtól, ennek ellenére rangsorban ma is a második helyen áll. az átlaghoz képest rendkívül alacsonyok a bérek borsod, hajdu, szabolcs megyében.

az adatokból megállapítható, hogy az egyes pedagógus munkakörök átlagbéreinek növekedése az elmúlt öt év alatt körülbelül azonos./némiéleg gyorsabb a középiskolai tanároknál és az óvónőknél/. feltűnő viszont, hogy az osztályfőnöki pótlék bevezetése például nem mutatkozik többletként az általános és középiskolai tanárok átlagbéreiben.

a bérpolitika, a bérrendszer és a pedagógus ellátottság közötti kapcsolatot a jövőben sokrétűbben kell vizsgálni. elsősorban a megyékben, területenként. ezek tapasztalatai alapján egy későbbi időpontban szükséges országosan is felmérni, elemezni a helyzetet/mti

bb 11. hamis tanuzásra bujtatott fel - tiz hónapi szabadságvesztés

i bc tm hi bh hgy

1973. május 24.

garázdaságért - mert tömegverekedésben vett részt pesterzsébeten - nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélték gábor józsef 42 éves budapesti szőnyegkészítőt. kiszabadulása után mindenáron perújítást akart kezdeményezni az ügyben, s hogy ehhez látszólag alapot teremtsen, újsághirdetésben jelentkezésre szólította fel a megjelölt időpontban lezajlott tömegverekedés szemtanuit. jelentkezett is két személy: gábor egyik szomszédja, és fiának - szintén a közelben lakó - egyik ismerőse. ők ugyan nem voltak jelen a történetknél, de másoktól úgy hallották, hogy gábor nem vett részt a verekedésben, hajlandók voltak ártatlanságát mint „szemtanuk”, bizonyítani. ilyen értelemben vallomást is tettek az ügyészségnek. azonban a részletekre vonatkozó kérdéseknél ellentmondásokba keveredtek, s kiderült a turpisságuk. mindketten beismerték, hogy gábor nagyobb összeget ígért nekik a hamis tanuvallomásért, s a pénz egy részét meg is kapták tőle. ezek után a két „tanu”, ellen is eljárás indult. mivel hamis vallomásukat az alapügy jogerős befejezése előtt mindketten visszavonták, a büntető törvénykönyv megfelelő paragrafusai alapján figyelmeztetésben részesültek. gábor józsefet viszont hamis tanuzásra felbujtásért jogerősen tiz hónapi szabadságvesztésre ítélte a fővárosi bíróság, s büntetését fegyházban kell letöltenie./mti/

- 10 -

bb. 12. a napokban már növekvő zöldhagyma és ideai zöldség felhozatal várható

i ol/gk/sb/il la

1973. május 24.

hirtelen időszertüvé vált témáról, a hagyma és a zöldségellátás helyzetének várható alakulásáról érdeklődött a zöldség és gyümölcs kereskedelmi egyesülés központjánál az mti munkatársa:

elmondották: az elmúlt tiz év gyakorlatában mindössze egyszer - két esztendeje - adódott példa arra, hogy májusban még árut is adtak a vásárlóknak. a tárolás időszaka ugyanis még az ideinél keményebb telek esetében sem tart tovább március végénél, április elejénél. a hagyma raktárak erre az időpontra már kiürülnek, de nem is nagyon lehet az árut tovább eltartani. a vöröshagymát - csakugy mint a káposztafélét - nem hűtőházakban tárolják - kell a hely a nemesebb árúknak, a különféle gyümölcsöknek -, hanem pincékben, raktárakban és prizmákban. ennek következtében a tavaszi fölmelegedés nyomán az áru hamar kicsirázik, elrohad.

a múlt év őszén a téli felkészülés során a lakosság becsült igényeit meghaladó mennyiségű hagymát hordtak a tárolóhelyekre, megfelelően biztosították a későbbi ellátást. a vöröshagyma minősége azonban tavaly rosszabb volt a megszokottnál, s a váratlanul enyhe tél, a hirtelen tavaszi fölmelegedések miatt sok áru ment veszendőbe.

egyébként bőven van szárított hagyma, amivel az üzemi konyhák és a vendéglátóipar jóízű ételeket főz már évek óta. felhasználási tulajdonosai - előzetes áztatás után - azonosak a nyershagymáéval. sajnálatos módon azonban a háziasszonyok konyháin még nem üdvözlendő előbbivel hasonló népszerűségnek.

ha lassan is, de napról napra növekszik a zöldhagyma felhozatala. bizony késett egy kicsit: s ebben ismét az időjárás a ludas. mert amiből sok volt az órára - napsütésből és melegből - több kellett volna az újra. főként a huzamos hűvös április miatt lassan testesedett a tavaszi ültetésű hagyma. a zöldhagyma /több csatornán át érkezik az áru/ forgalmának csak mintegy 50 százalékát bonyolító egyesülés bolgár importtal próbált segíteni a helyzetet.

/folyt.köv./

- 11 -

bb. 12./ a napokban folyt./ 11

a bolgár hagyma azonban nem tisztítva érkezik: külleme miatt nem volt kelendő, s ezért leálltak az importtal. zöldségéből egyébként szerdán 38 000 csomó érkezett a nagyvásártelepre, s az elkövetkező napokban már ennél lényegesen többet várnak. a főzöghagyma megjelenéséig július elejéig mintegy 5 és fél millió csomó zöldségma felvásárlásával számolnak.

szükség az árukészlet tavalyi sárgarépából és gyökérből is, de az ideai termésű zöldségből naponta növekvő szállítmányokat jeleznek./mti/

bb. ¹² négy évtizedet dolgozott a kenderiparban az „aranygyűrűs”, párttitkár

vid ká/11 hgy

1973. május 24.

nyugdíjba ment a hazai kenderipar egyik veteránja, hudák imre a kenderfonó és szövőipari vállalat komádi gyárának karbantartó művezetője, vagy ahogyan munkatársai egy idő óta nevezték: az „aranygyűrűs párttitkár”. elsősk között kapta meg ugyanis a kenderfonó és szövő által alapított vállalati emlékmű pecsétgyűrűt.

a lényegében azonos munkahelyen eltöltött csaknem négy évtizedes munkásságáért. annak idején kócrázó gyerekként került a komádi üzembe. sokat tanult. nagy szerepe volt a második világháború alatt leégett gyár újjáépítésében, a termelő munka, s a politikai élet irányításában. több mint negyedszázadon át volt a gyár szakszervezeti, - majd párttitkára./mti/

bb. 15. pulykakakas export

vid ká/11 hgy

1973. május 24.

élőállatot is exportál a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat. így kerül a külföldi megrendelőkhez a házinyul egyrésze s ujabban a pulykakakas is.

/folyt.köv./

- 12 -

bb. 15./pulykakakas folyt./ 11

a vállalat rácalmási telepén gyűjtik össze a pulykatenyésztő gazdaságokból a növendékszárnyosokat és utónevelik. a kakasok husz-huszonegy hét alatt érik el a kívánt export-súlyt: a 9-10 kilogrammot. az idén hatezer pulykakakast exportál élve a kecskeméti vállalat./mti/

bb. 14. hegyi legelők a művelhetetlen szántóföldek helyén

vid 11 ká hgy

1973. május 24.

a dombos-dombos zala megyében tovább formálódik a határképe. a mezőgazdasági termelés szakosodása a nagyüzemek gazdálkodása művelési ág változásokat is eredményez. a megye mezőgazdasági szakvezetői szerint néhány éven belül mintegy 6 000-8 000 hektárral csökken a szántóterület. a csökkenés oka a gazdaságtalan termelés, a magas művelési költség. a nagy lejtőjű szántóterületek hasznosításánál elsősorban az erdősítés és legelőtelepítés jön számításba.

a szántóföldi művelésből kivont területek nagyobb része a szarvasmarhatenyésztést és tartást szolgálja majd. a gépekkel járhatatlan domboldalakon legelőket telepítenek. ez a munka a gutorföldéhez tartozó szentpéterföld határában meg is kezdődött. ezen a községrészen a gabonatermelés költsége a kétszerese volt a megtermelt értéknek. most a tsz-tagok háztáji területén kívül a község egész területét gyepesítik. a szövetkezeti vezetők számítása szerint a gyepgazdálkodás feltételeinek megteremtésével a növendékmарha telep beruházása 6 év alatt megtérül./mti/

- 13 -

bb 13. a magyar kis-számítógépek sikere moszkvában

1 kg/tr-ju sb la

1973. május 24.

a szocialista országok egységes számítógéprendszerének nemrégiben megnyitott moszkvai kiállításán hét magyar vállalat termékei is bemutatkoztak. közülük legjelentősebb az r-10 jelű kis számítógép, melyet a számítástechnikai koordinációs intézet fejlesztett ki és a videoton gyárt. a kiállításon járt németh pái, az szki főosztályvezetője, aki az mti munkatársának felkérésére összefoglalta a bemutató első tapasztalatait.

a számítógépek seregszemléje öt szocialista ország három és fél éves összehangolt munkájának eredményét illusztrálja. az egységes számítógéprendszer kialakításában részvevő kgst országok, a szocialista gazdasági integráció szellemében közös számítógépcsaládot fejlesztenek ki, s nemzetközi munkamegosztással gondoskodnak a gyártásról. magyarországra hárult az r-10-es kis számítógép kialakítása. a „család”, legnagyobb gépének, az r-50-esnek kifejlesztését a szovjetunió vállalta. az r-20-ast bulgáriá, az r-30-ast pedig Lengyelország a szovjetunióval közösen fejlesztette ki. az r-40-es számítógépet az ndk szakemberei alakították ki. moszkvában az új számítógép modellek mintadarabjait mutatják be a részvevő országok.

a különböző teljesítményű berendezések logikai felépítése azonos, egységes szabványok alapján készülnek, ezért egymáshoz csatlakoztathatók.

a bemutatót megtekintő külföldi szakemberek szerint a r-10-es magyar berendezés konstrukciós megoldása az egységes számítógép rendszer /eszl/ gépeinek élvonalába tartozik, s a termék sorozatgyártásra alkalmas. több országból, elsősorban a szovjetunióból sokan érdeklődnek a berendezés iránt, s a jelek szerint vásárolnak is majd a magyar kissetszámítógépből. a kiállított három r-10-es gép közül különösen nagy feltűnést keltett a teherautóra szerelt mozgó változat, amely a geológiai méréseket könnyíti meg, mert a helyszínen elemozte a begyűjtött adatokat. az „önjáró”, számítógép segítheti nagy területek, mint szibéria még rejtett kőolajmezőinek feltárását, vagy az egészségügyi szűrővizsgálatok adatainak feldolgozását.

a másik kiállított r-10-es számítógép főként a kereskedelemben alkalmazható, segítheti az áruházak készletgazdálkodását, jelzi, melyik cikkből kell a gyors utánpótlás. felhasználható szállodai, vasuti, vagy repülőtéri helyfoglalási rendszer kialakítására is. a harmadik gép többek között garázok alkatrészellátásánál hasznosítható, mert számon tartja, mikor célszerű az autó egy-egy öregedő darabját kicserélni.

/ folyt. köv. /

8.20/ju

- 14 -

bb 13. / a magyar ... 1. folyt./-ju

a június elejéig nyitvatartó moszkvai kiállítás alapján már megállapítható, hogy az egységes koncepció szerint kidolgozott számítógéprendszer megérett a gyakorlati alkalmazásra. a soron következő feladat az önálló hazai számítástechnika hálózatok kiépítése. a következő évtizedekben pedig fontos cél hogy a tagországok közötti számítógéprendszerek egyebek között a meteorológiai jelzőszolgálatot, a vasuti, a légi és a tranzit áruforgalmat segítsék. /mti/

10

bb 16. számítástechnikai adatfeldolgozó központ épül kaposvárott

vid/ká-ju hgy

1973. május 24.

a számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat tervéi alapján számítástechnikai adatfeldolgozó központ épül kaposvárott. az új létesítmény építkezési költsége 35 millió forint, a gépi berendezések értéke pedig meghaladja a 40 milliót. a gépi adatfeldolgozáshoz szükséges szakemberek képzését ez év augusztus 1-én kezdik meg. kaposvárott programozók, szervezők részére indítanak tanfolyamot. a tervek szerint a központ 1975. január 1-vel kezd meg működését. /mti/

bb 17. új turista hotel szolnokon

vid-ju ká hgy

1973. május 24.

szolnok megye romantikus vízparti tájait, gyógyhatású fürdőit szívesen látogatják a hazai és külföldi turisták. az elmúlt évben csaknem kétszáz ezer vendégnapot töltöttek el a megye tájain. az idegenforgalmi hivatal és a tanácsok közös erőfeszítéseket tesznek, hogy a vendégfogadás színvonalát emeljék, kulturált elhelyezést biztosítsanak. a szolnoki tiszaligetben lévő szép fekvésű, faházás kemping mellett megkezdtek a száz személyes új touring hotel építését. /mti/

8.32/ju

- 15 -

bb 19. városszépítő munkaakciók szelvények

vid/ká-ju hgy

1973. május 24.

kilencszáz éves jubileumára készül az alföldi patinás városa szelvények. az évforduló előkészítéseként a múlt évben nagyarányú társadalmi munkaakció indult: üzemek, vállalatok iskolák, szocialista brigádok kapcsolódtak be a városépítő mozgalomba. kizárólag társadalmi erőből egy év alatt negyvenhét kiemelt feladatot oldottak meg, kishiján husz millió forint értékű volt a társadalmi munka értéke.

az építők elindították a „900 év - kilenc kommunista műszak, akció, hogy tervben felüli munkával meggyorsítsák a beruházásokat. a városi tanács 1973-ra harmincnégy kiemelt közfeladatot végrehajtásához kéri a lakosság aktív támogatását. a tavaszi parkosítás során már több mint harminc ezer négyzetméter virágos zöldövezetet alakítottak ki a lakóterületeken, az üzemek, vállalatok környékén. a tiszaligeti sport- és üdülőkörnyékben folytatják az új sportpálya lelátóinak feltöltését. a tiszai bútorgyár szelvényi üzemének szerelésre előkészítette a szerkezeteket az új sportpálya lelátóihoz. napirenden van a gyermekintézmények társadalmi patronálása is. a regionális vízmű vállalat a kisegítő iskola környékét szelvényezte, s gazdagította a szemléltető eszközök tárával. a nagyalföldi kutató- és feltáró üzem a kassai uti iskola parkosítását segítette elő. /mti/

..-

bb 20. moszkvába utazott a vöröskereszt főtitkára

k vt/gg-ju hi -cz

1973. május 24.

hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára csütörtökön moszkvába utazott, hogy részt vegyen a szovjet vöröskereszt és vörös félhold társaságok megalakulásának 50. évfordulója alkalmából rendezendő jubileumi ünnepségeken. /mti/

..-

8.55/ju

To 900

- 16 -

bb 21. elérték a szénréteget a csordakuti bányában

vid-ju -cz

1973. május 24.

a tatabányai szénbányák somlyói bányászata a főjér megyei nagygyeháza mellett, csordakuton új bányát nyitott. a márciusban megkezdett tereprendezés, valamint a két táró kihajtása után csütörtökön érték el a szénréteget 100, illetve 150 méteres vágattal. a széntermelés, valamint a két táró összekötése megkezdődött. a tervek szerint 1974 tavaszán érik el a szénmező magasabban fekvő részét és megindítják az első gépesített frontfejlesztést.

a nagygyeházától a pest megyei zsámbékiig húzódó szénmező mintegy 16 millió tonna, 4200-4500 kalóriás szénvagyonnal rendelkezik. a csordakuti első bányától a jövő évben félmillió tonnás széntermelést várnak. /mti/

..-

bb 22. százharminc vagon gyapju a hajduságból

vid-ju -cz

1973. május 24.

befejeződött a birkanyírás, az ország legnagyobb juhtartó megyéjében, hajdu-biharban, az értékes ipari anyag nyers előkészítése, illetve szállítása folyik ezekben a napokban. a korábbi esztendőkhöz képest valamivel több a lenyírt gyapju mennyisége, a minőség pedig sokkal jobb, mint a megelőző esztendőben. ennek magyarázata a korszerűbb takarmányozás, s az állatokkal a téli hónapban megettetett több abrak. közel száz vagon gyapjut vett át eddig a vállalat s még valamivel több mint harminc vagon „termés”, begyűjtése van folyamatban. a legnagyobb szállító az országban a hortobágyi állami gazdaság ahonnan csaknem 25 vagon ipari nyersanyagot adnak át feldolgozásra. /mti/

..-

9.55/ju

To 900

- 17 -

bb 23. kopernikusz kiállítás debrecenben

vid-ju -cz

1973. május 24.

a magyar tudományos akadémia debreceni napfizikai obszervatóriuma és a kossuth lajos tudományegyetem rendezésében csütörtökön kiállítást nyitottak meg az egyetem könyvtárában kopernikusz születésének 500. évfordulója alkalmából. az egyetemi könyvtár tulajdonában lévő könyvekből, dokumentumokból állítanak ki gazdag anyagot, s a nagy tudós életét és munkásságát dr. dezső loránt a napfizikai obszervatórium igazgatója méltatta. /mti/

bb 24. rendőrségi hírek

mm-ju -cz

1973. május 24.

fejér megyében adony belterületén varga józsef 22 éves villanyszerelő, kulcsi lakos motorkerékpárjával szabálytalan előzés közben áttért az utat menetirány szerinti baloldalára és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő mikrobusszal. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője és utasa zörgő pál 17 éves segédmunkás kulcsi lakos a helyszínen meghalt. a mikrobusz egy utasa könnyebben sérült meg.

nógrád megyében homokterenyé és mátraszela között gecse istván 74 éves nyugdíjas, homokterenyéi lakos kerékpárral egy tehergépkocsi elé kanyarodott, amely halálra gázolta.

somogy megyében balatonboglár és balatonlille között eiler imre 38 éves gépkocsivezető budapesti lakos tehergépkocsival áttért a menetirány szerinti baloldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival, amelyet szilágyi dénes 25 éves gépkocsivezető székesfehérvári lakos vezetett. a baleset következtében a személygépkocsi utasa szekér ferencné 49 éves háztartásbeli, budapesti lakos kórházba szállítás közben, szilágyi dénes pedig kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi utasa, szekér ferenc 19 éves budapesti lakos életveszélyes sérülést szenvedett, kórházba szállították. a vizsgálat eiler imre őrizetbe vétele mellett folyamatban van.

/ folyt. köv. /

10.15/ju

10.15/100

- 18 -

bb 24. / rendőrségi hírek ... 1. folyt./-ju

a nyíregyházi konzervgyár pincéjében babarik lászló 18 éves szobafestő-mázoló kótaji lakos meszelés közben megfogta a villanyégő függő vezetékét, amelytől halálos áramütést szenvedett. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

bb. 25. munkába állt a légi növényvédő- helikopter mórón

vid/ ág -cz

1973. május 24. /mti/

a móri állami gazdaságban munkába állt a k-26 típusú szovjet helikopter, amellyel a szőlő és gyümölcsös permetezését kezdték el. a légi növényvédő bázis létesítésére két fejér megyei és két komárom megyei gazdaság társulást alakított, a helikopterrel évente 24 ezer hold szőlő, gyümölcsös, valamint szántó permetezését, fejtrágyázását és vegyszeres gyomirtását végzik el. a helikopteres növényvédelem csupán a móri állami gazdaságban tizenhat traktor és ötven munkás egész évi munkáját helyettesíti. /mti/

bb.26. prágában utazott a partizán szövetség küldöttsége

k vt/gk ág hi -cz

1973. május 24. /mti/

gábor istván alelnök vezetésével csütörtökön prágában utazott a magyar partizán szövetség küldöttsége. a delegáció részt vesz az ottani testvérszervezet - a csehszlovák antifasiszta harcok szövetsége - kongresszusán. /mti/

bb. 27. 620 vagon borsót várnak -üzempróba a kecskeméti konzervgyárban

vid/ ká ág -cz

1973. május 24. /mti/

a kecskeméti konzervgyárban csütörtökön megkezdődött az üzempróba a borsóvonalon. a teljes termelés június első napjaiban indul. tíz nagyüzemi gazdaságból várják a feldolgozni valót. mindenholnan fejtve érkezik a borsó. összesen 620 vagon borsószemmel számolnak, s naponta 25-30 vagonnyit dolgoznak fel. /mti/

10.55/ ág

10.15/100

-19-

bb. 28. ifjúsági park kecskeméten

vid/ká ág -cz

1973. május 24 ./mti/

junius elejétől a fiatalok találkozóhelye lesz a kecskeméti aranyhomok szálló vendéghelye - jelentették be a csütörtöki sajtótájékoztatón a város kisz vezetői. a zenés ifjúsági park olcsó árak mellett rendszeres szórakozási lehetőséget nyújt számukra. pódiumot kapnak itt öntevékeny művészegyüttesek, s hetenként kétszer szabadtéri filmvetítés is lesz. /mti/

vvbb 29. közlekedési balesetek

mm-ju -cz

1973. május 24.

dinok tibor 26 éves gépkocsivezető budapesti lakos taxi személygépkocsival az 1. kerület döbrentei téren lévő ki-jelölt gyalogátkelőhelyen elütötte chován mátyásmné 51 éves bedolgozó budapesti lakost, chovámmét a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. dinok tibor ellen eljárás indult.

kalmár jános 32 éves gépkocsivezető budapesti lakos a xi. kerület budafoki út és prielle kornél utca kereszteződésénél taxi személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy 3-as jelzésű autóbusszal, ezt követően egy álló személygépkocsinak és egy ház falának ütközött. kalmár jánost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

görög sándor 28 éves gépkocsivezető budapesti lakos személygépkocsival az v. kerület kossuth lajos és szép utca kereszteződésében kanyarodás közben felhaladt a gyalogjárdára és ott nekiütközött egy jelzőtáblát tartó oszlopnak. az oszlop rádőlt az ott haladó csorba gusztávné 28 éves könyvelő, budapesti lakosra; csorbánét a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. görög sándor ellen eljárás indult.

iv. kerület baross utca és mildenberger ut kereszteződésében borbély kálmán 22 éves gépkocsivezető budapesti lakos egy 130-as jelzésű autóbusszal szabálytalanul kanyarodott és összeütközött molnár istván 21 éves szakmunkás budapesti lakos által vezetett motorkerékpárral. molnár istvánt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. borbély kálmán ellen eljárás indult. /mti/

11.00/ju

- 20 -

bb 30. a stájer tartomány kultuszminiszterének látogatása vas megyében

vid/ká-ju -cz

1973. május 24.

dr. kurt jungwint professzor, a stájer tartomány kultuszminisztere, felesége kíséretében szerdán és csütörtökön két napos hivatalos látogatást tett vas megyében, hogy a két terület kulturális és művészeti kapcsolatairól tárgyaljon. a vendégeket dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke fogadta. értékelték az eddigi kapcsolatokat, a kölcsönös látogatások eredményeit, s a további együttműködés lehetőségeit. a vendégek ellátogattak a szombathelyi tanítóképző intézetbe, majd megtekintették a „sokszínű föld” című vas megyéről készült színes film német nyelvű változatát. a bartók béla zeneiskolában a növendék zenekarok és szólisták rögtönzött hangversenyt adtak a stájerországi vendégek tiszteletére, akik ezt követően megtekintették a megyeszékhelyen a berzsényi daniel megyei könyvtárat, a smid muzeumot, celldömölkön a kemenesaljai művelődési központot, megismerkedtek kőszeg nevezetességeivel, s meglátogatták a büki fürdőt és a jáki templomot is. /mti/

bb 31. éremkiállítás szombathelyen

vid/áká-ju -cz

1973. május 24.

éremkiállítás nyílt csütörtökön a szombathelyi művelődési és sportházban renner kálmán soproni művész alkotásaiból. nyolcvanhárom érem látható a kiállításon, amelyet 3 nyugat-dunántúli város - győr, szombathely és sopron - kulturális és idegenforgalmi együttműködése keretében rendeztek. a szóbanforgó városok összehangolták rendezvényeiket, művészeti együtteseket, kiállításokat cserélnek. az akció keretében a három város ének- és zenekarai közös koncerteket adnak. /mti/

11.05/ju

- 21 -

bb. 32. tudományos diákköri beszámoló az anyagmozgatásról

vid/ká ág -cz

1973. május 24. /mti/

a miskolci nehézipari műszaki egyetem tudományos diákkörében intenzíven foglalkoznak az anyagmozgatás kérdéseivel. a tudományos diákkör tagjai beszámoltak az e tárgyban folytatott kutatásaik eredményeiről. nyolc hallgató előadásában többek között az alkatrészgyártó üzemek, a raktár és a szereide közötti szállítás megszervezésével, a folyamatos anyagellátással, a számítógépek felhasználásával foglalkozott. /mti/

Vésztörtőkön az egyetemen

felhasználható: 19.00 óra után!

bb. 33. a szegedi kórus jubileumi hangversenye

vid ká ág -cz

1973. május 24. /mti/

tizenöt évvel ezelőtt alakult meg a szegedi zenebarátok kórusa. a vaszy viktor kiváló művész, karnagy által vezetett énekkar a másfél évtized alatt 137 alkalommal lépett a közönség elé. 36 oratórikus művet, valamint kantátát mutattak be.

az országos hírnevet kivívott kórus csütörtökön a szegedi egyetemek dugonics téri épületének aulájában jubileumi hangversenyt adott. közreműködött a szegedi filharmónikus zenekar, valamint kárikó teréz és grigor józsef operaénekes. vezényelt vaszy viktor. a műsorban haydn, bach, haendel, brahms, liszt, sugár rezsó, farkas ferenc és szabó ferenc művei hangzottak fel. /mti/

bb. 34. balatoni helyszíni bemutató idegenforgalmi szakemberek számára

vid/ ká ág -cz

1973. május 24. /mti/

veszprém és somogy megye tanácsának idegenforgalmi hivatalai, a balatontourist és a sior tur helyszíni bemutatóra hívták a balatonhoz mindazokat az idegenforgalmi szakembereket, akik a magyar tenger belföldi üdülő és turista forgalmát szervezik.

az érdekeltek 17 hivatal több mint 50 szakembere csütörtök reggel veszprémből indult el kétnapos balatonfelvidéki és tóközeli utjára. csütörtökön megtekintették az északi partnak azokat a nevezetességeit, amelyeknek üdülési lehetőségeit, látványosságait az ország minden megyéjében ajánlják.

az idegenforgalmi szakemberek felkeresték hévízt, a balatontól távolabb eső sümegot, pénteken pedig a tó déli partjának nyaralóközpontjait látogatják meg. /mti/

11.55/ ág

- 22 -

bb 35. üdvözlő távirat az afrikai egységszervezetnek

hi-ju -cz

1973. május 24.

a hazafias népfront országos tanácsa és a magyar szolidaritási bizottság táviratban üdvözölte a tíz évvel ezelőtt megalakult afrikai egységszervezetet:

- a független afrika és a függetlenségükért harcoló afrikai népek valamennyi igaz barátja nagyfontosságú és jelentős évfordulóról emlékezik meg ezekben a napokban: az afrikai egységszervezet megalakulása 10. évforduló járól. az afrikai egységszervezet megalakulása fordulópontot jelentett abban a harcban, amelyet az afrikai népek vívtak és vívnak egységük megteremtéséért, a gyarmati rendszer, a neokolonializmus és az imperializmus felszámolásáért, a kontinens szociális, gazdasági és kulturális életének fellendítéséért, a haladásért.

- meggyőződésünk, hogy a kolonializmus vereséget szenved és az afrikai népek nemzeti függetlenségi harca amelyben fontos szerepet játszik az afrikai egységszervezet, győzedelmeskedni fog.

az afrikai népek az egyenlőségért, haladásért és függetlenségért folytatott harcukban - mint a múltban - a jövőben is számíthatnak a szocializmust építő magyar nép és az egész haladó emberiség támogatására. /mti/

11.45/ ju

bb 36. szerződés a szolgáltatások bővítésére - szolgáltatásfejlesztési alapot képezett a komárom megyei tanács

vid/ká-ju -cz

1973. május 24.

tíz vállalattal kötött szerződést csütörtökön a komárom megyei tanács. a tanács tizenkét millió forint támogatást adott a szerződést aláíróknak, akik kötelezettséget vállaltak arra, hogy a támogatást - saját erőforrásaikkal kiegészítve - kizárólag a lakossági szolgáltatások fejlesztésére fordítják. elsősorban a gépkocsijavító állomásokat bővítik, a háztartási, az elektroakusztikai gépek javításával és a lakáskarbantartással foglalkozó részlegeket fejlesztik. a tanács ellenőrzi, hogy a pályázat alapján odaítélt anyagi támogatást valóban a lakosság számára végzett szolgáltatások fejlesztésére költik-e. ahol ennek ellenkezőjét tapasztalják, ott megvonják a támogatást.

/ folyt. köv. /

11.50/ ju

- 23 -

bb 36. / szerződés a ... 1. folyt./-ju

a komárom megyei tanács szolgáltatásfejlesztési alapot képezett, s a negyedik ötéves terv időszakában összesen negyvenötmillió forinttal támogatja azokat a vállalatokat, szervezeteket, amelyek bővítik a fontos szolgáltatások körét. /mti/

..-

bb 37. megkezdődtek a sárospataki diáknapok

vid/kz-ju -cz

1973. május 24.

északmagyarország régi iskolavárosát, - a hajdan ,, bodrogparti athén,, -nak nevezett sárospatakat - négy napra újra a diákok vették birtokukba. a történelmi emlékekben gazdag városban három megye borsod, hajdu, szabolcs továbbá több fővárosi közép- és szakmunkásképző iskola összesen hetvenhét tanintézet mintegy kétezeröttszáz tanulója tartozkodik. a gazdag kulturális program már a délelőtti órákban megkezdődött a vers- és prózamondók, a diákszínpadok, a szólóénekesek és a szólóhangszeresek vetélkedőjével. a különböző művészeti ágak bemutatóival egyidőben lezajlottak az első szakmai találkozók is: a városi pártbizottság székházában a vegyipar iránt érdeklődő fiatalok beszélgettek ifjusági vezetőkkel és a pályaválasztási szakemberekkel, a rákóczi vár előadótermében pedig a leendő tanítók és óvónők tanácskoztak. a tizedik vit jegyében immár hetedszer megrendezett sárospataki diáknapok ünnepélyes megnyitására a délutáni órákban az új általános iskola udvarán felállított szabadtéri színpadon került sor, ahol bartha judit, a diáknapok diáktanácsának elnöke mondott beszédet. ezután az iskola különböző helyiségeiben képzőművészeti, iparművészeti, diszitőművészeti és fotókiállításokon mutatták be a beérkezett pályamunkák legszebbjeit, valamint a diákujságokat, s a szakmunkásképző intézetek fiataljainak életét. /mti/

..-

bb 38. újabb tudományos egyesület alakult nógrád megyében

vid/kz-ju -cz

1973. május 24.

a nők foglalkoztatottságának elősegítésére az utóbbi években kialakított, vagy bővített nógrád megyei textilüzemekben jelenleg körülbelül ötször annyian dolgoznak mint egy évtizeddel ezelőtt. a megye textiliparának a termelési értéke 1965-ben még nem érte el a 100 millió forintot, az idén pedig már csaknem félmilliárd forint lesz.

/ folyt. köv./

12.00/ju

-24 -

bb 38. / újabb tudományos ... 1. folyt./-ju

a textilipar ilyen gyors fejlődésével van összefüggésben, hogy csütörtökön salgótarjánban megalakult a textilipari műszaki tudományos egyesület megyei csoportja. ez a mtesz tizenkettedik taggyűlése nógrádban. a csütörtöki alakuló ülésen gombár jános, a megyei tanács osztályvezetője tartott előadást a textilipar helye, szerepe a megye életszínvonal-politikájában címmel. /mti/

..-

bb 39. a vállalatokkal együttműködve fejlesztik tatabányát - a városi tanács ülése

vid/kz-ju -cz

1973. május 24.

az újjáavasztott tatabányai városi tanács csütörtökön tartotta első ülését. a testület 1977-ig szóló programját vitatták meg és hagyták jóvá. a következő években tovább folytatódik a nagy kiterjedésű bányászváros gyors ütemű fejlődése, s ezért a ciklusprogramban legfontosabb feladatnak szabták meg a lakásépítkezéseket. befejezik az új város építését a település más részein teremtik meg a tömeges lakásépítkezés lehetőségét. az összes anyagi forrás és eszköz bevonásával arra törekszik a tanács, hogy az új lakásokkal egyidőben elkészüljenek a járulékos beruházások. új butoráruház, nagy és bővíthető abc áruházak, központi vásárcsarnok, postapalota, szálloda, új autóbusszállomás, múzeum, uttoró- és ifjusági ház építését tervezik. a regionális vízmű átadásával megoldják a város és környékének ivóvízellátását. nyolc új orvosi rendelőt nyitnak. 1975-ig átadják az új 12 tantermes ipari szakközépiskolát és előkészítik a 16 tantermes szakmunkásképző intézet építését is. az új városban kereskedelmi szakközépiskolát létesítenek.

a tanácsülésen hangsúlyozták, hogy a nagyszabású terveket az üzemek, vállalatok segítségével, a különböző tárcákkal koordinálva kívánják megvalósítani. így építik fel többek között az új szállodát, az új művelődési házat, a sportcsarnokot, egy 125 személyes óvodát és több száz új lakást. a tanács az új ciklusprogramban bővíti kapcsolatát az üzemekkel, mert az a célja, hogy azok vállaljanak részt a már átadott új létesítmények fenntartásából is. a tanács költségvetéséből ilyen módon megtakarítható összegekkel az iskolák felszerelését gyorsíthatják. /mti/

..-

12.10/ju

-25 -

1975-ig befejezik az új sportcsarnok építését. tatabányán renkívül nagy az igény a középiskolák iránt.

bb 40. husgyár épül mátészalkán - a beuházást társulás fedezi

vid/kz-ju -cz

1973. május 24.

a szabolcs-szatmár megyei husipari vállalat, a mátészalkai állami tangazdaság, a fehérgyarmati sertéstenyésztő közös vállalkozás, továbbá négy mezőgazdasági termelőszövetkezet és tíz általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet társulást hozott létre mátészalkán korszerű husgyár építésére. a társulásban részt vevő gazdasági egységek képviselői már aláírták a szerződést, kijelölték a husgyár helyét, s még az idén megkezdik az 52 millió forintos beruházást igénylő építkezést. program szerint a husgyár 1975-ben készül el. évenként 25 ezer sertést és 2.100 szarvasmarhát dolgoz fel. a nyersanyagot, a társulásban résztvevő gazdaságok szállítják. /mti/

bb 41. ülést tartott a baranya megyei pártbizottság

vid/ká-ju -cz

1973. május 24.

május 24-án az mszmp baranya megyei bizottsága bocz józsef a megyei pártbizottság titkára elnökletével ülést tartott, amelyen megjelent és felszólalt pullai árpád a kb titkára.

a megyei pártbizottság megtárgyalta a pártmunka időszaki kérdéseit, majd személyi kérdésekben döntött.

novics jánost - aki egészségi állapotára való tekintettel nyugállományba vonul - kérésére, érdemei elismerése mellett, felmentette a megyebizottság első titkári funkciójából. ezt követően első titkárrá választotta dr. nagy józsefet, a baranya megyei pártbizottság titkárát.

x x x

/ folyt. köv./

12.2/ju

- 26 -

tbb 41. / ülést tartott a baranya megyei ... 1. folyt./-ju

a népköztársaság elnöki tanácsa novics jánosnak az mszmp baranya megyei bizottsága első titkárának - nyugállományba vonulása alkalmából - eredményes munkássága elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta.

a kitüntetést az elnöki tanács megbízásából pullai árpád az mszmp kb titkára nyújtotta át. /mti/

mbb 43. az építőipar gazdálkodásának és szocialista versenyének fejlesztéséről tárgyalt az építők szakszervezetének központi vezetősége

t sb/tr-ju -cz

1973. május 24.

az építők dózsa györgy uti székházában csütörtökön ülést tartott az építők szakszervezetének központi vezetősége. a tanácskozáson gyöngyösi istván főtítkár összegezte az mszmp központi bizottságának novemberi határozata óta végzett szakszervezeti munka eredményeit és hiányosságait. megállapította, hogy az építőiparban nagy közéleti aktivitást váltott ki a határozat, s általában megfelelő a feladatok időarányos teljesítése is. beszámolójában mégis elsősorban a hiányosságokat tette szóvá. rámutatott arra, hogy a vállalatok a központi bérfejlesztést jól készítették elő és oldották meg, ugyanakkor a vállalati bérfejlesztésnél az idén is megmutatkozott a szokásos hiba, a túlzott óvatosság. korábban ugyanis csak a második felévben, gyakran már csak a negyedik negyedévben használták fel a bérfejlesztésre előirányzott összegeket. ez a késedelem az idén nem engedhető meg, hiszen jelentős ösztönző erő elvonásával károsítja az építőipar feladatainak valóra váltását. ezért valamennyi vállalati szakszervezeti tanács tűzze napirendre a bérfejlesztési tervek teljesítésének ellenőrzését, támogatását.

/ folyt. köv./

12.20/ju

- 27 -

vbb 43. / az építőipar ... 1. folyt./-ju

gyöngyösi istván hangoztatta, hogy mind a központi, mind a vállalati bérfejlesztés megalapozására növelni kell az építőipari vállalatok gazdálkodásának hatékonyságát. a szakszervezeti aktivisták szorgalmazzák a gazdálkodást jelentősen javító munka- és üzemszervezési, versenyszervezési intézkedések valóra váltását. kedvező, hogy most már mindenütt kidolgozták a vállalati versenyszabályzatokat. e szabályzatok átfogó felülvizsgálatának tapasztalatai szerint azonban még sok a tennivaló a túlzottan általános fogalmazás részletezésében. a szabályzatok megállapítják többek között; a gazdasági vezetőknek munkaköri kötelessége, hogy résztvegyenek a verseny szervezésében. ezt a megállapítást azonban már kevésbé bontják részleteire, nem mondják meg, hogy pontosan mi a kötelessége az építésvezetőnek, a művezetőnek és a csoportvezetőnek a szocialista verseny személyi, anyagi és szervezési feltételeinek megteremtésében.

hasznos kezdeményezésként tapasztalható, hogy terjed az építőipar szocialista brigádmozgalma az alkalmazottak körében, s mind több komplex-brigád alakul fizikai és műszaki dolgozókból. meglehetősen gyakori hiba azonban, hogy a különböző kitüntető címek adományozása és az anyagi ösztönzés között nincs megfelelő összhang. így nagyobb ,, rangot,, és jutalmat érdemelne az a kollektíva, amelyik elnyerte a ,, vállalat kiváló brigádja,, címet, mint a ,, kiváló brigád,, vagy a ,, kiváló ifjúsági brigád,, címért meghirdetett versenyformák nyertesét. ezért hozott határozatot a központi vezetőség, hogy a vállalatok gazdasági és szakszervezeti vezetői szeptember végéig közösen vizsgálják felül a munkaverseny-szabályzatokat, s a tapasztalatok alapján módosítsák korszerűsítsék, jobban hangolják össze a gazdasági és szervezési tervekkel, a kollektív szerződéssel, és az anyagi ösztönzés lehetőségével. /mti/

12.35/ju

10/13500

- 28 -

bb. 42. hírek idegen nyelven - Udülőknek

mm ág hi -cz

1973. május 24. /mti/

junius 4.-től - az Udülőknek szóló, hétköznap délelőtti zenei műsorban hétfőtől péntekig - idegen nyelvű híreket is sugároz a rádió. németül 10.30-kor, angolul 11.05-kor, oroszul 11.30-kor hangzik el ez a híradás. /mti/

I. Petoji

bb. 44. szovjet pártmunkásküldöttség érkezett budapestre

tm ág hi -cz

1973. május 24. /mti/

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására csütörtökön budapestre érkezett a szovjetunió kommunista pártjának pártmunkás küldöttsége, amelyet a.p. filatov, az szkp kb póttagja, a novoszibirszki városi pártbizottság első titkára vezet. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren háry béla, az mszp kb párt- és tömegszervezetek osztályának helyettes vezetője fogadta. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

bb. 45. 3.000 hektár gyümölcsösben tett kárt a jégverés Szabolcsban

vid/ ká ág -cz

1973. május 24. /mti/

befejeződött szabolcs-szatmár megyében a vasárnap délutáni jégeső által okozott károk felmérése. a jégverés főként a mátészalkai és a nyírbátori járást sújtotta, de kisebb mértékben a nagykállói és nyíregyházi járásra is kiterjedt. 25 mezőgazdasági nagyüzemben együttesen 3.000 hektár gyümölcsösben és mintegy 1.000 hektár egyéb szántóföldi növényben tett kárt. /mti/

12.35/ ág

- 29 -

10/13500

o

bb 46. készül az első magyar formulavezérlésű számítógép-
ajánlás a szocialista országok tudományos akadémiái számá-
ra - befejeződött székesfehérváron az 1. magyar számítástu-
dományi konferencia

vid/kz-ju -cz

1973. május 24.

négy napos tanácskozás után csütörtökön befejeződött
székesfehérváron az 1. magyar számítástudományi konferencia.
három szekcióban 300 szakember, köztük 61 külföldi kutató ta-
nácskozott az új tudományág helyzetéről, a számítástechnikai rend-
szerek jobb felhasználásáról, a szekcióülések szüneteiben kerek-
asztal megbeszéléseken közvetlen tapasztalatcserére és vitára
is sor került.

a konferenciával egyidőben székesfehérváron ülésezett
a tekmo - hat európai szocialista ország tudományos akadémiá-
jának probléma-bizottsága. az ülésen egyetértettek abban,
hogy „ a számítástechnika tudományos kérdései, „ elnevezés-
sel nemzetközi akadémiai bizottságot kell alakítani. az erre
vonatkozó ajánlást és a konferencia egyéb határozati javaslatait
jegyzőkönyvbe foglalják, s az érdekelt országok tudományos
akadémiai elé terjesztik megvitatásra, jóváhagyásra.

a négynapos nemzetközi konferencia eredményeiről dr.
arató mátyás, az mta számítástechnikai és automatizálási ku-
tatóintézetének igazgató helyettese, a magyar tudományos aka-
adémia számítástudományi bizottságának elnöke az alábbi nyi-
latkozatot adta zsiday csabának: mti munkatársának:

- a számítástudomány elismerését jelzi, hogy önálló
tudományággá vált hivatalosan is, hiszen tíz napja alakult
meg a magyar tudományos akadémia számítástudományi bizottsá-
ga. már az első nyilvános rendezvényén - a székesfehérvári
konferencián - jelentős előrehaladásról számolhatott be. a
konferencia előadásai a számítástechnikai rendszerek érté-
kelésével, és az eddiginél hatékonyabb felhasználásával fog-
lalkoztak. külföldi és magyar szakemberek beszámoltak a cím-
zés nélküli, ugynevezett formulavezérlésű számítógépek kü-
lönöző típusairól. az új típusú számítógép részben kalmár
lászló kossuth-díjas szegedi professzor találmánya és ujsze-
rűsége abban áll, hogy a programokat nem kell a számítógép
„ nyelvére, „ lefordítani, hanem az ember számára is érthető
jeleket, matematikai formulákat táplálhatnak be, s ezek
alapján a számítógép maga dönti el az elvégzendő feladatok
műveletek leggazdaságosabb sorrendjét.

/ folyt. köv./

12.50/ju

Tóth

- 30 -

bb 46. / készül az első ... 1. folyt./-ju

a konferencián bejelentették, hogy a videoton fejlesztési
intézetében sikeresen szimulálták a formulavezérlésű számító-
gép működését. mint kalmár lászló akadémikus el-
mondotta, tárgyalások folynak arról, hogy a szegedi kutató-
csoport tervei alapján a központi fizikai kutatóintézet 1975-
ben elkészíti az első magyar formulavezérlésű számítógépet. a
székesfehérvári konferencián új alkalmazási terület is elő-
térbe került: erről - a véletlen folyamatok elméletének számi-
tástechnikai alkalmazásáról - többek között a.a. doronyicin aka-
adémikus, a szovjet tudományos akadémia számítástechnikai
központjának igazgatója számolt be.

dr. arató mátyás a továbbiakban a hat szocialista ország
tudományos akadémiájának probléma-bizottsági üléséről beszélt:

- a tekmo műszaki bizottsága megállapította, hogy a
szocialista országok egyesített számítástechnikai rendszere
/eszr/ beváltotta a hozzá fűzött reményeket. 1974-től megje-
lenik a rendszer r-jelű, nagy számítógépe, vagyis a gyakor-
latban is szolgálatba lép az eszr. a székesfehérváron elfogadott
ajánlás szerint a számítástechnika tudományos kérdéseivel fog-
lalkozó nemzetközi akadémiai bizottság az integráció és a foko-
zott együttműködés elvi irányítására hivatott a számítástudomány-
ban. ha a szocialista országok tudományos akadémiái el-
fogadják a javaslatot, az új bizottság a kutatási feladatok
elosztásával, koordinálásával, az információ- és tapasztalat-
cserével újabb hathatós segítséget adhat a számítástechnika
elméleti fejlődéséhez - jelentette ki dr. arató mátyás, a ma-
gyar tudományos akadémia számítástudományi bizottsá-
gának elnöke. /mti/ld

..-

bb 47. harmincezer hektárt öntöztek szolnok megyében

vid/kz-ju -cz

1973. május 24.

szolnok megyében, még május második felében, a növények
fejlődésének legfontosabb szakaszában is százhusz-százhar-
minc milliméter a csapadékhiány. a nagyüzemek öntözéssel el-
lensúlyozzák a mostoha természeti körülményeket.

/ folyt. köv./

13.00/ju

Tóth

- 31 -

bb 47. / harmincezer hektárt ... 1. folyt./-ju

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság legfrissebb tájékoztatója szerint a megyében harmincezer hektár földe emelkedett az öntözött terület. a takarmányfélék hétezer, a rétek, legelők több mint hatezer, a gabonafélék 4.500 hektáron kaptak vízpótlást. törökszentmiklóson, fegyverneken több mint fél-ezer hektár gyümölcsös fejlődését is serkentették öntözéssel. a tiszta, a zagyva és a hármaskörös jelenlegi vízhozama jó, így a tizenháromezer hektár öntözővírt bőségesen szolgáltatja a vizet a földekre. befejeződött a megye csaknem tizenháromezer hektár rizsföldjének az árasztása is.

az elmúlt tíz nap alatt körülbelül tízezer hektárral nőtt az öntözött terület, de ezzel még a lehetőségek nincsenek kihasználva. /mti/

..

bb 52. időjárásjelentés

-ju hgy

1973. május 24.

a meteorológiai intézet jelenté május 24-én csütörtökön 12 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérsékletek

európa délkeleti részei fölött meleg, afrikai eredetű levegő helyezkedik el. hatására a szerdán mért hőmérsékleti csúcsertékek általában 4-8 fokkal magasabban alakultak az évszaknak megfelelő értéknél. a meleget és a napsütést csak szórványosan zavarják meg záporok, zivatarok. nyugat-közép- és észak- Európában viszont az óceánról áramló különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmú levegőhullámok okoznak változó-kony, többfelé esős, zivataros időjárást. az óceáni levegő egy hűvösebb, nedvesebb hulláma ma reggel az alpok térségében okozott záporokat. ez a levegő kelet felé haladva érinti a kárpát-medencét is, időjárásunk alakulásában azonban egyelőre még jelentős változást nem hoz.

/ folyt. köv. /

13.07/ju

- 32 -

bb 52./ időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban szerdán változóan felhős ég mellett 7-13 órák között sűrűn sütött a nap. szórványosan keletkeztek záporok, zivatarok. a zivatarokkal lehullott csapadék mennyisége vásárosnaményban elérte a 15, kisvárdán a 20, nyíregyházán a 22, kompolton /heves m/ a 23 mm-t. az északnyugati megyékben 23-25, az ország többi részén 26-30 fokos maximumokat alakultak ki. ma hajnalban az ország területén 10 és 17 fok közötti hőmérsékleteket mértek. délelőtti országszerte változóan felhős volt az ég. a késő délelőtti órákban szombathelyen megdőrdült az ég, zalaegerszegegyen gyenge zápor keletkezett. a hőmérséklet 11 órára az ország nagy részén elérte a 22-25 fokot.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középérték /e 22,20 fok volt, a százéves átlagnál 5,0 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, nem változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 21 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

időnként megnövekvő felhőzet. szórványosan záporok, zivatarok. mérsékelt, napközben megélénkülő, a zivatarok alatt megerősödő északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 22-27 fok között.

távolabbi kiltások kedd reggelig:

északnyugati, északi széllel kisebb felhőátvonulások, néhány helyen zápor, zivatar. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek: 8-13 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek: 19-25 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területén /ek 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 360 cm. /mti/

..

13.15/ju

- 33 -

kotbb 48. bnv - szovjet számítógépek a bnv-n

t sz/pá-ju ie -cz

1973. május 24.

a szovjet állami tervbizottság budapesten tartozkodó delegációja több magyar külkereskedelmi vállalat vezetőivel tárgyal a jövő évi számítógép szállításokról. várhatóan a következő napokban írja alá a szerződést az electronorgtechnika szovjet külkereskedelmi vállalat és a metrimex, illetve vidaton - jelentette be csütörtöki sajtótájékoztatóján n.k. barabasz, a szovjetunió kereskedelmi képviselőjének helyettes vezetője.

a mindössze két éve alakult electronorgtechnika digitális és analóg elektronikus számítógépek, információkat gyűjtő és adatok feldolgozására alkalmas berendezéseket, asztali számítógépeket és perforálógépeket szállít, illetve vásárol több mint 30 országból, így hazánkból is. a vállalat segítséget is nyújt a megrendelőknek a gépek szerelésében, üzembe helyezésében, a szerviz megszervezésében, valamint a szakemberek betanításában.

a kgst tagországok szocialista gazdasági integrációjának megfelelően a tagállamok egységes elektronikus számítógép-rendszert fejlesztettek ki, gépeit 1972-től gyártják. az electronorgtechnika az „esz-1020,-t” típusú számítógépeket szállítja Magyarországra és az esz-1010 típusú gépet hazánkból vásárolja.

a bnv-n a vállalat bemutatja többek között az integrált áramkörű, egyszerűen kezelhető asztali számítógépet, amely törv- és közgazdasági, statisztikai stb. számítások elvégzésére alkalmas. az érdeklődők láthatják a „blank-p,” típusú berendezést is, amely a ceruzával felírt információk leolvasására és ezek számítógépekbe továbbítására alkalmas. ezeken kívül felkeltették a magyar szakemberek érdeklődését a szovjet ferrit-anyagokból készült termékek, elsősorban az elektronsugár eltérítőrendszerek alkatrészei. /mti/

--

13.25/ju

Tólkó

- 34 -

bb 50. befejezték tanácskozásukat a budapesti pedagógusok

t pr/mm-ju hi -cz

1973. május 24.

csütörtökön befejeződött a budapesti pedagógusok háromnapos tanácskozása: a fővárosi tanárok, iskolavezetők megvonták a most végződő tanesztendő mérlegét, tájékoztatták a következő oktatási év tennivalóiról, felmérték, hogyan halad a párt oktatáspolitikai határozatának végrehajtása.

a csütörtöki plenáris ülés munkájában - az építők szakszervezetének dózsa györgy uti székházában - részt vett és felszólalt aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, jelen volt továbbá dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes, katona imre, a budapesti pártbizottság titkára, és szücs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára.

kelemen lajos, a fővárosi tanács általános elnökhelyettese elsőként dr. mezei gyulának, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya vezetőjének adott szót, aki summázta a szerdai szekcióüléseken elhangzott észrevételeket, hozzászólásokat. elmondotta, hogy tapasztalatok igazolják: a fővárosi pedagógusok magukévá tették az mszmp központi bizottságának oktatáspolitikai határozatát, sikeresen munkálkodnak az abból fakadó feladatok végrehajtásán. a gimnáziumi szekció vitája a köré kiristályosodott, miként lehetne hatékonyabbá tenni az itt folyó oktató-nevelő munkát, hogyan lehetne növelni - egymással szerves egységben - a tanítást és a közéletiségre nevelés színvonalát. a szakoktatási szekcióban az iskolák, üzemek kapcsolatának fontosságát, szorosabbra vonásának sürgető igényét hangsúlyozták.

sok szó esett arról - mondotta dr. mezei gyula - hogy még kiaknázatlan lehetőségek, erők rejlenek az iskolai tantervtestületekben, azokban a kis közösségekben, amelyek mind nagyobb eredményeket mondhatnának magukénak a testületi demokrácia erősítésében, kiszélesítésében. a testületi demokrácia azonban - figyelmeztették a felszólalók - nem végeláthatatlan értekezlet-sorozatot jelent. sok hozzászóló foglalkozott az iskolai élet demokratizmusával is, rámutatva, hogy a gyermekeknek életkoruknak megfelelően, a maguk ügyeiben kell gyakorolniuk a döntés jogát, mert csak így ismerkedhetnek meg a döntés

felelősségével.

/ folyt. köv./

13.33/ju

Tólkó

- 35 -

bb 50 . / befejezték tanácskozásukat ... 1. folyt./-ju

ez nem ,, felnöttek ,, ez a szocialista demokratizmusra nevelés követelménye. dr. mezei gyula a továbbiakban arról beszélt, hogy az iskolai élet szabályozására eddig megjelent s a jövőben megjelenő paragrafusok széleskörű előkészítés, alapos helyzetértékelés gyümölcsei. ezek már rendeletek, s nem lehet azon vitatkozni, hogy az iskolák engedik-e vagy sem tanulóiknak a dohányzást, kötelezővé teszik-e vagy sem a köpenyviselést. a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője végzetül hangsúlyozta a budapesti pedagógusok a jövőben is készséggel megosztják a gondokat az oktatásügy vezetőivel, a gyermekek jövőjét szívükön viselőikkel. /mti/

--

bb 51. dr. helczman jános

k sb/tm-ju hgy

1973. május 24.

kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön magyar gépipari delegáció utazott szófiába, az intranasz magyar-bolgár társaság 17. ülésére. /mti/

--

bb 53. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzőke május 24-én 13 óráig:

/se-ju hgy

1973. május 24.

1. jelzőlámpa-program
2. a szovjet irodalom könyvtára
3. történeti monográfia
4. gyermeknap műsor
5. napozás

/ folyt. köv. /

13.40/ju

Tóth

- 36 -

bb 53. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

6. keszthelyi öbölről
7. gyermekkönyvtárak
8. tv jövő heti programja
9. szarmata temető
10. pedagógus kv ülés
11. hamis tanulás
12. zöldségfelhozatal
13. kis-számítógépek
14. hegyi legelők
15. pulyka export
16. számítástechnikai központ
17. tursitahotel
18. aranygyűrűs párttitkár
19. városszépítő akciók
20. hantos jános moszkvába utazott
21. a csordakuti bánya
22. gyapju a hajduságból
23. kopernikusz kiállítás
24. rendőrségi hírek
25. repülőgépek és növényvédelem
26. prágába utazott a partizánküldöttség
27. üzempórába a kecskeméti kizervgyárban
28. ifjúsági park
29. közlekedési balesetek
30. stájer kultuszminiszter vas megyében
31. éremkiállítás
32. diákköri beszámoló
33. szegedi kórus hangversenye
34. balatoni bemutató idegenforgalmi szakembereknek
35. távirat az afrikai egység szervezetnek
36. szolgáltatásfejlesztés
37. sárospataki diáknapiak
38. újabb tudományos egyesület
39. a tatabányai tanács ülése
40. husgyár mátészalkán
41. baranyai pb ülése
42. idgennyelvű hírek
43. építők kv ülése
44. szovjet pártmunkásküldöttség
45. jegvéres
46. befejeződött a számítástudományi konferencia
47. öntözés szolnok megyében
48. bnv-számítógépek
49. bnv - kereskedelmi tanácsosok nyilatkozata
50. befejeződött a pedagógus tanácskozás
51. gépipari delegáció utazott szófiába
52. időjárás
53. hírszolgálat

--

13.50/ju

Tóth

- 37 -

bb 55. az obt üdvözlő táviratai

1973. május 24.

hi-ju hgy

az országos béketanács az alábbi táviratot küldte az afrikai egységsszervezet megalakulásának évfordulójára:

a magyar békemozgalom nevében az országos béketanács elnöksége baráti üdvözlőt küldi önöknek, szervezetök megalakulásának 10. évfordulója alkalmából. az afrikai népek igazságos harca nemzeti függetlenségükért, társadalmi felemelkedésükért, népeik egységes helytállásáért az imperializmus ellen, az egyetemes békeharc elidegeníthetetlen része. nehéz és felelősségteljes munkájukhoz sok sikert kívánunk önöknek.

az obt ugyancsak táviratban üdvözölte a japánban élő koreaiak általános szövetségét:

szövetségük megalakulása alkalmából testvéri üdvözlőtünk és jókívánságainkat küldjük. népünk támogatja azokat az erőfeszítéseket, amelyeket a japánban élő koreaiak alapvető jogainak biztosításáért, s hazájukba, a koreai népi demokratikus köztársaságba való visszatérésért folytatnak, hangzik az üzenet. /mt1/

--

felhasználható: 17 h órakor!

bb 58. palicz józsef festőművész kiállítása szolnokon

1973. május 24.

vid/fm-ju hgy

palicz józsef festőművész, a szolnoki művésztelep lakójának tárlatát nyitotta meg csütörtökön szolnokon, a képcsarnok aba-novák termében horváth ferenc, a megyei tanács művészeti főelőadója. a fiatal művész alföldi, balatoni, dunántúli tájakat ábrázoló olajfestményei, valamint portréi és csendéletei láthatók a kiállításon. /mt1/

--

14.00/ju

Tolker

38 -

bb. 49. bnv - helyzetkép az ötéves gazdasági megállapodások teljesítésének első félidejéről - hét szocialista ország kereskedelmi tanácsosának nyilatkozata

1973. május 24.

1 sl/pá/1e/1l cz

a bnv alkalmából fővárosunkba érkezett külföldi küldöttségek a vásár megtekintése én tulmenően a külkereskedelem vezetőivel is behatóan tárgyalnak, áttekintve az 1971-75-ös időszakra kötött átlamközi gazdasági megállapodások végrehajtásának menetét. az mt munkatársai megkérték hét szocialista ország budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosát, adjanak rövid helyzetképet a június 30-án félidejéhez érkező tervidőszak eddigi eredményeiről, az együttműködés további kilátásairól.

todorov atanasz vergiev,

bulgária:

- hosszulejárati megállapodásunk az 1971-75. közötti időszakra a korábbi tervidőszakhoz képest 65-70 százalékos növekedést jelent. e megállapodást egész sor kooperációs és szakosítási egyezmény egészíti ki, minden lehetőség megvan tehát arra, hogy forgalmunk növelésének terveit teljesítsük. az 1973. -ra megkötött éves árucseres forgalmi megállapodás az eredetileg megszabottnál is nagyobb forgalmat ír elő, így az egész ötéves tervidőszak árucseréje is túlhaladhatja az előirányzott szintet. az integrációs folyamat ugyanis lehetővé teszi bizonyos cikkek gyártásának kölcsönös koncentrálását. mód van például arra, hogy magyar vállalatok 14-féle élelmiszeripari gépet szerezzenek be bulgáriából, magyarország pedig 29 másfajta élelmiszeripari berendezést szállíthat hazánkba.

frantisek nála,

csehszlovákia:

- az áruforgalmunk a legutóbbi években mindkét ország részéről az ipari termelést meghaladó ütemben nőtt, ami az integrációs folyamat előrehaladását jelzi.

- 39 -

/folyt.köv./

N. 1400

bb. 49./ bnv1. folyt./ 11

a forgalom évi növekedése túlhaladta a 10 százalékot, s forgalmunk - az idén elsősorban várhatóan túlhaladja a félmilliárd rubelt. e magas szint részben a külkereskedelemben bevezetett rugalmas módszereknek, főként azonban annak köszönhető, hogy bővült a magyar-csehszlovák ipari kooperáció. az idei forgalomnak már 16 százalékát alkotják a kooperációban gyártott termékek. fokozódik például a csehszlovák gépek, személyautók, motorkerékpárok, tehergagyonak, finommechanikai termékek exportja, illetve magyar mezőgazdasági és élelmiszeripari gépek teljes üzemi berendezések, például hűtőházak vásárlása. egyébként a bnv alkalmából csehszlovák és magyar szakemberek az együttműködés további fejlesztéséről az 1980-ig szóló kölcsönös elképzelésekről is sikeresen tárgyaltak.

milan drnjević

Jugoszlávia:

- az árucseré-forgalmi egyezményünk a mostani öt éves 100-szakra 630 millió dolláros forgalmat irányoz elő, 72 százalékkal nagyobb, mint az előző öt évben. örvendetes, hogy mindkét fél a szükséges erőfeszítéseket teszi ennek teljesítésére. 1970-ben 100 millió 1971-ben 122 millió, tavaly pedig már 130 millió dollár értékű árut cseréltünk.

- gazdasági kapcsolatainkban minőségi változást hozott az ipari kooperációk és a termelési-műszaki együttműködés kialakulása. a két ország gépipari és elektromosipari vállalatai között jelenleg 15 kooperációs szerződés van érvényben, s megkezdődött az ilyen jellegű együttműködés kiterjesztése egyéb területekre, például a kőolajiparra és a vaskohászatra is. a közelmúltban a kormány szintű együttműködési bizottság újabb akadályokat hártott el a kapcsolatok gyors bővítésének útjából, a bnv-n pedig a vállalatok között zajlottak le sokat ígérő tárgyalások előzetes megállapodások újabb üzletkötésekről.

tadeusz grzybowski,

Lengyelország:

- idei áruforgalmunk várhatóan megközelíti a 300 millió rubelt, vagyis mintegy 70 százalékkal lesz magasabb, mint 1970-ben.
/folyt.köv./

NA 1412

. 40 -

bb. 49./ bnv ...2. folyt./ 11

árucserénk az előző két év átlagában több mint 20 százalékkal nőtt, ami egyben azt is jelenti, hogy az öt éves tervidőszakra előirányzott forgalom felét már lebonyolítottuk. az árucseré az idén és a következő években is várhatóan 18-18 százalékkal tovább emelkedik, így eredeti megállapodásunkat valószínűleg jelentősen túlteljesíthetjük. tavaly elsősorban a magyar export fokozódott, de a bnv-n a lengyel szállítmányok gyorsabb ütemű növelésére is hasznos tárgyalások kezdődtek, s azok a vásár után folytatódnak. mindenképp a szakosítás és a kooperáció segíti külkereskedelmünk dinamikus fejlődését. különösen a timföld-alumínium-egyezmény és a kén-egyezmény bizonyult eredményesnek, de rendkívül hasznos a különböző elektromos műszerek, szivattyúk, gyógyszerek, gumicikkek gyártásának szakosítása is. az integráció további nagy lehetőségeket kínál. jelentős fellendülés várható a vegyszarak és polimerkémiail termékek szakosításának kiterjesztésétől.

dr. kurt rödiger,

ndk:

- országaink első árucseré-forgalmi egyezményének aláírása, vagyis 1950 óta forgalmunk tízszeresénőtt, a légdinamikusabb fejlődést azonban a legutóbbi esztendőben érték el.

a német demokratikus köztársaság gazdasági köreiben nagyra értékelik hogy a szovjetunió után az ndk magyarország második legnagyobb kereskedelmi partnere, s arra törekednek, hogy e helyet továbbra is megtartsák. e célt szolgálja a kooperációs és szakosítás i megállapodások sorozata, amelyek különösen a mostani tervidőszakban bontakoztak ki. ennek nyomán mindkét fél számára előnyösen változott a külkereskedelem szerkezete, a forgalomban előtérbe kerültek a gépipari termékek.

- várható, hogy különösen a vegyiparban, a fémfeldolgozóiparban és az építőiparban még intenzívebbé válik a magyar-ndk kooperáció. az élelmiszeripari szakosítás pedig azt teszi lehetővé, hogy magyarország főként zöldség-gyümölcs és húsfeldolgozó, az ndk pedig tejipari és sütőipari gépekből növelje termelését és szállításait.
/folyt.köv./

NA 1500

- 41 -

alexandru matcau,

románia:

- hosszulejratu árucseré-forgalmi megállapodásunk az előző tervidőszakhoz képest a forgalom 90 százalékos növelését irányozza elő, ennek esedékes részét 1971-ben és 1972-ben is 8-10 százalékkal túlteljesítettük, s hasonló eredmény várható az idén is. jelentősen nőtt a gépipari termékek cseréje. románia elsősorban szerszámgépeket, traktorokat, teher- és személygépkocsikat, terepjárókat szállít, s magyarországról autóbuszokat, mérőműszereket, szerszámgépeket, fogyasztási cikkeket kap cserébe.

- különösen a gépipar egyes ágazataiban, de a kohászatban a szinesfém-feldolgozóiparban és a könnyűiparban is kibontakozóban van a kooperáció. a magyar ipar például motorokat szállít román tehergépkocsikhoz - nemrég érkezett meg az első szállítmány, a román autóipar különböző részegységeket, például komplett kabinokat gyárt magyar kamionokhoz.

a románkülkereskedelem a legutóbbi időben is több új termékkel jelent meg a magyar piacon. szállít például 2200 dacia személygépkocsit, amelynek szervize és alkatrész utánpótlása is megoldódott. előreláthatólag már az idén kaphatók lesznek magyarországon az új típusu, aro 240-es terepjárók is.

dmitrij jakovlevics levcsenko,

szovjetunió:

- magyarország és a szovjetunió áruforgalma az 1971-75-ös időszakban az előző tervidőszakiénak másfélszeresére növekszik, s a tervek szerint tizhaladja majd a 9,3 milliárd rubelt.

- az árucseré-forgalmi megállapodás végrehajtása jól halad, tavaly például 13,2 százalékkal nőtt kölcsönös külkereskedelmünk, s 1880 millió rubeles rekordértéket ért el. örvendetes, hogy mind a magyar, mind a szovjet fél csaknem teljes egészében kihasználta az 1972. évi kontingensek nyújtotta lehetőségeket, sőt kölcsönös pótmegállapodásokat is teljesítettünk.

/folyt.köv./

NA 1501

magyarország tavaly terven felül 84 millió, a szovjetunió pedig 19 millió rubel értékű árut szállított. a magyar népgazdaság a szovjetunióból fontos nyersanyagokat, kőolajat kőolajipari termékeket, vasércet, szinesfémeket, villamosenergiát és fenyő-fűrészárut vásárolt nagymennyiségben, mindkét részről bővült azonban a gépi berendezések szállítása is. a magyarországra irányuló szovjet exportban a gépipari termékek részaránya a korábbi 21-22 százalékról tavaly 25 százalékra emelkedett, a magyar szállítmányoknak pedig körülbelül a fele gépipari cikk.

mindinkább érződik az integrációs folyamat kedvező hatása is a két ország együttműködésében. az egységes számítógéprendszerhez kapcsolódva például a kgst országok megállapodásának megfelelően magyarország az r 10-es kis- számítógépeket a szovjetunió pedig az r 20-as és 30-as közepes típusokat gyártja a kapcsolódó lyukszalag berendezésekkel együtt, kölcsönösen kiegészítve országaink gépparkját.

együttműködésünk tehát igen eredményes, s minden feltétel megvan kapcsolataink további erősítéséhez./mti/

-. -

bb 59. v. radó ünnepszég rétságon

vid/fm-ju hgy

1973. május 24.

v. radó ünnepszéget rendeztek csütörtökön rétságon, az asztalos jános művelődési központban, a nógrádi egészségügyi h. na p alkalmából. ndk-beli vöröskereszt-delegáció is részt vett a találkozáson, dr. ernst hagamoser, a karl marx-stadt megyei vöröskereszt-elnök vezetésével. az ünnepszégen negyvenöt v. radót és v. radószervezőt tüntettek ki, ki-váló, címmel. /mti/

-. -

14.03/ju

- 43 -

NA 1502

bb. 56. üzemanyag tulfogyasztás, de a járművek kihasználatlanok - az üzemanyag felhasználát vizsgálta a ne békés megyében

vid ká ág hgy

1973. május 24 /mti/

nem megfelelő részletességgel ellenőrzik az üzemek, vállalatok az üzemanyagfelhasználást - állapította meg a békés megyei népi ellenőrző bizottság csütörtöki ülésén. a közelmúltban lezajlott vizsgálat az üzemanyag felhasználásban sok szabálytalanságot tárt fel. egyes vállalatok az országosan elfogadott üzemanyag normát a helyi szokásnak megfelelően megtoldják s ezzel tulfogyasztásra adnak lehetőséget. a menetlevelet nem kezelik pontosan, kevés helyen ellenőrzik a gépjárművek rendeltetésszerű és gazdaságos üzemeltetését.

sok gépjármű fut rossz kilométerórával, a megtett utat becslés szerint írják be s így nem ellenőrizhető az üzemanyag fogyasztás. a sok okra visszavezethető üzemanyag tulfogyasztás ellenére a gépjárművek nincsenek kihasználva. a népi ellenőrök sok olyan menetlevelet találtak, amelyen utólag javítottak, növelték a megtett kilométer számát s a vállalat illetékes vezetői ezt szó nélkül elfogadták. a laza ellenőrzés, az elszámoltatás hiánya sok visszaélésre ad alkalmat.

a békés megyei ne b javasolta többek között: országosan vizsgálják felül és rendezzék az illetékes szervek a különböző típusú gépjárművek üzemanyag normáit. az üzemek, vállalatok vezetői szigorúan számoltassák el a gépkocsivezetőket a jegyekkel, követeljék meg a menetlevél pontos vezetését, a megtett ut szükségességének igazolását. ne engedjenek közúti forgalomba olyan kocsit, amelynek nincs üzemképes kilométerórája. premizálják a gazdaságos üzemanyag felhasználást, s ne csak a felhasznált üzemanyag mennyiségét ellenőrizzék, hanem a jogtalan gépkocsi használatot is. az ellenőrzést terjesszék ki a földmunkagépekre és egyéb speciális rendeltetésű járművekre is. a szövetkezeti hálózatban is tegyék kötelezővé a gépjárművek menetlevelének használatát és pontos vezetését. /mti/

13.55/ág

- 44 -

NA 1570

bb. 54. hazánkba érkezett borisz volinov űrhajós ezredes; a szozuz-5 parancsnoka

t gy/ tm ág hi hgy

1973. május 24. /mti/

csütörtökön az mszbt meghívására budapestre érkezett borisz volinov űrhajós ezredes, a szovjetunió hőse, a szozuz-5 parancsnoka. a kedves vendég aki öt napot tölt magyarországon, többek között részt vesz a gyöngyösvisontai gagarin hőerőmű átadási ünnepségén. megérkezésekor a ferihegyi repülőtéren felidézte az első űrhajósról őrzött emlékeit.

-mindenekelőtt szeretném tolmácsolni a szovjet űrhajósok forró üdvözlését és jókívánságait a magyar népnek - mondotta. - a világ első űrhajósága, jurij gagarinra nagy tisztelettel, forró baráti érzésekkel gondolok vissza. sok közös emlék, élmény fűz hozzá. 1960-ban együtt léptünk be az első szovjet űrhajós csoportba, s kezdtük meg a nagy felkészülést. mélyen él bennem gagarin embersége, becsületes élete, munkája: a szovjet embernek szavával élve, nagyon nagy lelke volt ennek az embernek,., nehéz körülmények között nőtt fel, küzdelmes élete volt: gyermekkorában zajlott a nagy honvédő háború. először ipari szakmát tanult, majd repülő iskolát végzett. beiratkozott a zsukovszkij repülő akadémiára: a végzetes szerencsétlenség évében, 1968-ban fejezte be főiskolai tanulmányait. jurij gagarin családjához ma is sok személyes szál fűz, egy házban lakunk, ugyanazon az emeleten és gyakran találkozunk. öröm számomra, hogy magyarországon is nagy szeretettel emlékeznek jurij gagarinra.

a vendég a szovjet űrkutatás további terveiről szólva kiemelte:

-mindenki számára ismeretes, hogy a technika folyamatosan fejlődik, tovább halad. a szovjetunióban is terveznek új űrrepüléseket, mégpedig pilóta által vezetett föld körüli kozmikus utazásokat. a világűr a mai napig is rejtelmek, titkok sokaságát őrizi. az űrrepülés további ismereteket tár fel földünkéről, és a kozmoszról, gazdagítja a tudomány tárházát. a hajdani megismerhetetlent, a bolygók körüli kozmikus térséget mindinkább meghódítjuk: úgy is mondhatnám kezdjük, belakni, - fejezte be volinov űrhajós.

a vendéget a ferihegyi repülőtéren fogadták: nagy máriam józsef, a külügyminisztérium főosztályvezetője, a kisz kb titkára, tóth őrnagy, az ifju gárda országos tanácsának elnöke, és kovács sándor, a nehézipari minisztérium párbizottságának titkára. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

14.20/ág

- 45 -

NA 1575

bb 57. sajtótájékoztató a televízió interfórum,73 zenei eseménysorozatáról

t nn/gg-ju hi hgy

1973. május 24.

Junius 4-e és 10-e között rendezi meg a magyar televízió „interfórum,73” című zenei eseménysorozatát. ebből az alkalomból, csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak, amelyen fellelőgi támas, a szórakoztató és zenei fősztály vezetője elmondta az újságíróknak; a két éve utjára indult kezdeményezést folytatva az idén is bemutatkozási lehetőséget viztosítanak a fiatal muzsikusk számára. a koncertsorozaton 22 fiatal énekes, hangszeres szólista lép a nagy nyilvánosság elé. az idei interfórum újdonsága, hogy míg korábban csak szocialista országok tehetséges pályakezdői bizonyították tudásukat, ezuttal európa szinte valamennyi országából meghívtak egy-egy versenyzőt. így a szovjetunió, csehszlovákia, az ndk és más baráti országok mellett a mezőnyben ott találjuk ausztria, anglia, svédország, hollandia, az nszk, franciaország, belgium, olaszország képviselőit is. magyarországot négyen reprezentálják a kamerák előtt: onczay csaba /gordonka/ szenthelyi miklós /hegedű/, tokody ilona, a televízió kódály versenyének győztese, és jandó jeno, a magyar rádió 1973. évi zongoraversenyének első helyezettje.

az interfórum másik érdekessége, hogy míg 1971-ben egy éven át láthatta a közönség a hangversenyeket, most egy hétre sűrítik össze a koncertsorozatot egy-egy versenyző műsorát követhetik figyelemmel a nézők naponta, ugyanakkor fontosabb eseményekről - a műsorvezető antal imre tolmácsolásában, - átfogó beszámolót is nyújtanak, amelyet bőséges zenei illusztráció is színesít. a tervek szerint a hangversenyeket egy nappal később sugározzák. így az összeállított „haditerv”, alapján kedden és szedán az első adón, pénteken a második kísérleti csatrnán jelentkezik fertő, szombaton- vasárnap pedig ugyancsak az első programban tájékozódunk a televízió, az interkoncert, valamint a győr-sopron megyei tanács közös rendezvényéről.

az interfórum,73-ban bekövetkezett további változás az, hogy junius 4-én a fertődi kastély kertjében olyan magyar művészek nyitó gálaestjére kerül sor, akik egyébként nem indulnak majd a rendezvényeken. ezuttal nagyszabású nemzetközi gálakoncertet is képernyőre rögzítenek junius 10-én a televízió új 4-es stúdiójában.

/ folyt. köv./

14.15/ju

NA 1500

- 46 -

bb 57. / sajtótájékoztató ... 1. folyt./-ju

a televízió interfóruma, - mint fellelőgi támas hang-súlyozta, - szorosban kapcsolódik a televízió műsorkonceptiójához, fontos feladatának tekinti a zenei ismeretterjesztést, a zenei műveltség megalapozását, amelyre évente mintegy 60 órát fordít a tv. az interfórum jelentőségét bizonyítja az is, hogy az itt bemutatkozott magyar muzsikusk közül például kocsis zoltán, illetve ránki dezső, számos országba, köztük romániába, angliába, az nszk-ba, a szovjetunióba, bulgáriába kapott meghívást, s hogy a filharmónia meghívására jónéhány fiatal művész már nálunk is bemutatkozott a koncert-pódiumokon. így az interfórum lehetőséget biztosít egymás kulturális javainak alaposabb megismerésére, a népek közötti kulturális közeledésre is. /mti/

-.-

bb 60. eredményes oktatási kísérletek szegeden - ülést tartott a városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm-ju hgy

1973. május 24.

szeged megyei város tanácsának végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén elemezte az oktatás helyzetét és a további tennivalókat. meállapították, hogy a párt központi bizottsága e témával foglalkozó határozatának megjelenése óta a város oktatási intézményeiben tudatos, tervszerű munkát végeznek a végrehajtás érdekében.

az óvodákban a zsufoltság okozta nehézségek ellenére bevezették az új nevelési proramot. ügyelnek arra, hogy csak iskolaérett gyermek kerüljenek az általános iskolák első osztályaiba. lépések történtek a tanulók túlterheltségének csökkentésére, a különórák, a szakköri foglalkozások ésszerű arányának megteremtésére. a város három általános iskolájában megszervezték az egésznapos oktatást. a tanulmányi eredmények javulása is indokolja ennek az oktatási formának további iskolákban való bevezetését. jó eredményeket értek el a tantárgycsoportos oktatással, a matematikatanítás új módszereivel. a megfelelő anyagi és személyi feltételek megteremtése esetén ezeket is az eddiginél szélesebb körben kívánják alkalmazni. a bukások számának csökkentésére bevezetik a „pótló foglalkozásokat”, a bukásra álló tanulók számára meghosszabbítják a tanévet, hogy pótolhassák elmaradásukat.

/ folyt. köv./

14.25/ju

NA 1000

- 47 -

bb 60. / eredményes oktatási ... 1. felyt./-ju

sokoldalú pedagógiai, szociális, anyagi segítséget nyújtanak a fizikai dolgozók gyermekeinek. szakkörökön, tanfolyamokon külön foglalkoznak velük.

a vb. határozatai többek között utasítják az illetékeseket, hogy a jövőben a Lakásépítés Ütemével összhangban gondoskodjanak a járulékos óvodák, iskolák létesítéséről is. a gyermekintézmények fenntartásához, eszközellátásuk javításához további üzemek, szocialista brigádok segítségét igénylik. szorgalmazzák, hogy az 1975-ig tervezett kollégiumok építését mielőbb kezdjék meg a kivitelezők. /mti/

--

bb 63. a magyar állami népi együttes

mm-ju hi hgy

1973. május 24.

igazgatósága közli, hogy május 26-án szombaton este 20 órára a budai Vigadó épületébe meghirdetett „muzsikáló tájak” című előadás technikai okok miatt elmarad; a megváltott jegyek a népi együttes pénztáránál visszaválthatók vagy 28-ra érvényesíthetők. /mti/

--

bb 64. bnv - brazil fogadás

t kf/pá-ju 1e hgy

1973. május 24.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából jorge de sa almeida brazilia budapesti követe fogadást adott a várliheti brazil pavilonban. a fogadáson megjelent veress péter külkereskedelmi miniszterhelyettes, s ott volt a brazil gazdasági együttműködésben érdekelt, a brazil cégekkel üzleti kapcsolatban álló több vállalat vezetője. /mti/

--

14.32/ju

- 48 -

Nr 135

bb. 62. megkezdődtek a helikon ünnepségek keszthelyen

1973. május 24.

vid fm/il hgy

keszthelyen csütörtökön a helikoni láng fellonbanásával felejte az idei helikon ünnepségek kezdetét a magyar diákélet eseményére, baranya somogy, tolna, veszprém és zala megye, valamint budapest középfoku tanintézményeiből csaknem 3 000 fiatal érkezett, akik korábban megyéjük kulturális bemutatóin aranyfokozatot értek el. a találkozón résztvett egy grazi középiskolai fuvószenekar is. a helikoni ünnepségekre érkezett középiskolás fiatalokat rostási józsef, a kisz veszprém megyei bizottságának első titkára köszöntötte.

garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes a négynapos ünnepségsorozatot megnyitó beszédében megemlékezett arról, hogy a gazdag szellemi hagyományokkal rendelkező városban, mintegy másfél évszázaddal ezelőtt - egy kis csoport - a kor harcosszellemi nagyjai szervezték meg az első helikoni találkozót. akkor a a nemzeti nyelv győzelméért folyó küzdelem volt a program. a festői szépségű balatoni városban e hagyományok ápolása és felújításaként az idén a tizenhatodik alkalommal rendez meg kommunista ifjúsági szövetség - sok lelkes tanár és népművelő közreműködésével - a helikon n diáknapokat. célja most az, hogy elősegítse a szocializmus építése során jelentkező feladatok tudatos vállalását és megoldását.

a miniszterhelyettes elmondotta hogy ezek a találkozók egyben a fiatalok szorgalmának tehetségének és műveltségének vizsgái is. évről-évre egyre több értékes dolgozat, pályamunka kerül új tartalommal, új mondanivalóval a bírálók elé.

az ünnepélyes megnyitó után megkezdődtek a szólóénekesek a diákszinpadok, a zenekarok és a kamaraegyüttesek bemutatói. az első napon tartották meg az irodalmi pályázatok győzteseinek tanácskozását is. /mti/

- 49 -

felhasználható a minisztertanácsi kommuniké után

bb. 67. változatlan figyelem kíséri a lakossági szolgáltatások fejlesztését

i bc/tr/hi/il hgy

1973. május 24.

a lakosság részére vezetett ipari kereskedelmi és áruszállítási szolgáltatások a minisztertanács 1969-ben hozott határozata után valamennyi ágazatban jelentősen fejlődtek, a negyedik ötéves terv időszakában előreláthatóan a textil tisztító ipar megkétszerezi egy azelőtt jutó mosási és tisztítási tevékenységét, a gépjárműjavítási kapacitás 6,5 millió órától 19 millió órára nő, javul a háztartási gépek és az elektroakusztikai berendezések szerviz-szolgáltatásának műszaki színvonala is. nem kielégítőek az eredmények a lakosság széles rétegeit érintő lakáskarbantartási tevékenységben, a tervezettnél lényegesen lassabban fejlődtek az ugynevezett hagyományos szolgáltatások is. az országos kölcsönző hálózatban sem elég erőteljesen a fejlődés, a bizományi tevékenység ugyan némi javulást mutat, de ez a szolgáltatás is jelentősen elmarad az igényektől. nem tapasztalható a kellő előrehaladás a személyi szolgáltatások kulturáltságában sem. a kereskedelmi és áruszállítási szolgáltatások színvonala általánosságban kielégítő, de az igényeknek még nem tudnak mindenütt megfelelni.

a műszaki, technikai színvonal az elmúlt években elsősorban a kiemelt szolgáltatásoknál fejlődött számottevően. a textil tisztító iparban, a gépjárművek, a háztartási gépek és a híradástechnikai cikkek javításánál egyre szélesebben alkalmazzák a korszerű technikát.

az állami és a helyi ipar eddig többszáz millió forint értékű állami támogatást használt fel a szolgáltatások fejlesztésére. előfordult azonban, hogy a támogatás egy részét olyan berendezések, felszerelések vásárlására fordították, amelyek csak közvetve vagy egyáltalán nem szolgálják a lakosság jobb ellátását.

a vállalatok és a szövetkezetek a szolgáltatások növelésére nyújtott kedvezmények ellenére még mindig inkább az ártermelés és az áruforgalom valamint a közületi szolgáltatások fejlesztésében érdekeltek. csak szűk körben alkalmazták azokat az anyagi ráfordítást nem igénylő szervezési megoldásokat, amelyeket a kormányhatározat a jövedelmezőség javítására lehetővé tesz.

az illetékes szervek véleménye szerint az állami ipar intenzívebb fejlesztése ellénére továbbra is túlnyomóan a szövetkezeti és a magánsektorra hárul a lakossági szolgáltatások ellátása hangsúlyozzák tovább hogy a kormány 1969-es határozatában foglalt célok fejlesztési elvek és módszerek a négy év tapasztalatai alapján helyeseknek bizonyultak, ezért törekedni kell a határozat további következetes végrehajtására./mt1/

NA-1545

- 50 -

bb 61. nagy események előtt a hazai és a nemzetközi békemozgalom - az obt elnökségi ülése

1973. május 24.

k zsu/tr-ju hi hgy

az országos béketanács ügyvezető elnöksége csütörtökön ülést tartott. a napirenden két fő kérdés szerepelt: a moszkvai békevilágkongresszus előkészítése, s a magyar békekongresszus szervezése.

az országos béketanács javaslatára széleskörű előkészítő bizottság alakul a közeljövőben a moszkvai kongresszus hazai előkészítésére. az obt elnöksége sokrétű segítségét nyújt a kongresszus politikai előkészítéséhez. ismeretes, hogy világszerte regionális konferenciákon dolgozzák ki a moszkvai kongresszuson napirendre kerülő témákat. ezeken a megbeszéléseken, tanácskozáson magyar politikusok, szakemberek is részt vesznek. ott vannak képviselőink dácca-ban, ahol az ázsiai biztonság kérdéseit tárgyalják. néhány nap múlva más európai szakemberekkel reykjavikba utaznak, ahol az európai biztonság témájának előkészítése folyik. június 4-én a béketanács delegációja panamába utazik, ahol latin-amerikai regionális konferenciát tartanak majd. ezt követően ellátogatnak venezuelába, ecuadorba és burmába is. résztvesznek továbbá a bázeli tárgyaláson, ahol a leszerelés témakörét vitatják meg.

az országos béketanács egyébként június 30-án tudományos konferenciát szervez az európai biztonság és együttműködés kérdéseiről, amelyen szovjet, ndk-beli, jugoszláv, csehszlovák, olasz és nszk-beli vendégek is résztvesznek. a konferencia összehozza a témával kapcsolatos ajánlásokat, javaslatokat, és elküldi a világkongresszust előkészítő nemzetközi bizottságnak.

nagyon látogatottak a béke és barátsági hónap rendezvényei is, ahol sok hasznos javaslat hangzik el. jelenleg kubai delegáció tartozkodik hazánkban az obt vendégeként, június 2-án pedig az indiai béke és szolidaritási szervezet küldöttsége érkezik a zárórendezvényekre.

a moszkvai békevilágkongresszus előkészítésével párhuzamosan megkezdődnek a viii. magyar békekongresszus előkészületei is. ennek összehívását indokoltá teszi, hogy az elmúlt kongresszusu óta jelentős változások következtek be mind a nemzetközi, mind a hazai békemozgalomban, továbbá, hogy a nemzetközi és a magyar békemozgalom ez évben kezd meg 25 éves jubileumának ünnepség-sorozatát. ...

/ folyt. köv./

14.45/-ju

NA-1545

51 -

bb 61. / nagy események ... 1. folyt./-ju

a viii. magyar békekongresszus feladata lesz, hogy összegezze a magyar békemozgalom 25 éves tevékenységét, s meghatározza a jelenlegi nemzetközi helyzetből adódó új feladatait. sor kerül a kongresszuson a magyar békemozgalom moszkvába induló küldöttségét. a kongresszus feladata lesz továbbá, hogy megvitassa a bekszerető erők moszkvai világkongresszusával kapcsolatos magyar álláspontot és ajánlásokat, s hosszú időre meghatározza a magyar békemozgalom tennivalóit, a kongresszust szeptember 20-21-én tartják. /mti/

bb
f e l h a s z n á l h a t ó a m i n i s z t e r t a n á c s i k ö m m ü n i k é u t á n i

bb 65. kevesebb az üzemi baleset, de további elővigyázatossági intézkedések szükségesek a munkavédelem javítására

1 sli/pá-ju te hgy

1973. május 24.

somogyi Lajos, az mti főmunkatársa írja:

a minisztertanács immár évek óta rendszeresen vizsgálja a munkavédelmi helyzetet, az üzemi balesetek alakulását, hogy szükség esetén a központi szabályozás eszközével is segítsen a dolgozók testi épségének védelmére. 1971-ben például, amikor a munkavédelmi helyzet romlott, kormányhatározat, majd nyomában miniszteri rendeletek intézkedtek az üzemi balesetek visszaszorításáról.

a mostani minisztertanácsi ülésen már azt állapíthatták meg, hogy az intézkedések a kedvezőtlen tendenciákat megállították, s megkezdődött a javulás folyamata. a minisztériumok többsége feltárta, hogy mely vállalatoknál nem megfelelőek a biztonságos munka feltételei, s a szakszervezetekkel közösen intézkedtek, hogy a veszélyforrásokat a vállalatok hárítsák el. egész sor vállalat anyagi áldozatokkal is fokozatosan felszámolja az egészségre ártalmas munkakörülményeket, korszerű új technológiákat vezet be, s a fokozott ellenőrzés nyomán a védőfelszerelések is helyükre kerülnek.

/ folyt. köv./-

15.00/ju

NA-1500

- 52 -

bb 65. / kevesebb az üzemi ... 1. folyt./-ju

az intézkedések hatására a három napon túl gyógyuló üzemi balesetek száma tavaly hat, a halálos baleseteket 17,7 a tömeges baleseteket 50, a rokkantságot okozó üzemi baleseteket 3,8 százalékkal csökkent. üzemi baleset miatt tavaly 5,4 százalékkal kevesebb hiányoztak munkahelyükről, mint 1971-ben. különösen jelentős a javulás az iparban, ahol az üzemi balesetek szintje alacsonyabb volt, mint az utóbbi 20 esztendőben bármikor.

mind a minisztertanács, mind a szot további, még hatékonyabb intézkedésekre hívja fel a vállalatokat, mert jóllehet az utóbbi idők tendenciái már kedvezőek, azonban így is naponta 300-400 dolgozó sérül meg, mások vagy saját maguk mulasztásai, figyelmetlensége miatt. tavaly 132.537 embert ért üzemi baleset, 524 végződött halállal. a vállalatok vezetői még ma is gyakran elmulasztják a dolgozók védelmének ellenőrzését, a munkavédelmi oktatás nem egy helyen továbbra is formális. különösen a vállalatokhoz kerülő új dolgozókkal kell az eddiginél jóval többet foglalkozni, megismertetni őket a veszélyforrásokkal. a baleseteknek mintegy 40 százaléka ugyanis azokat a dolgozókat éri, akik legfeljebb egy éve kerültek az üzembe. az új munkásokat különösen sok baleset éri a páriparban és az élelmiszeriparban. az esetek nagyrésztében járművek idézik elő a balesetet, de sok sérülést okoznak a szerszámgépek, s nagy veszélyt jelent az áramütés is. lassan a fejlődés az anyagmozgatás gépesítésében, az sem ritka, hogy az egyébként már korszerű gépsorokra közel adagolják vagy onnan kézzel szedik le a munkadarabokat. az új beruházások, a rekonstrukciók általában lényegesen javították a munkakörülményeket, több helyütt azonban a beruházásokat nem kapcsolaták össze a korszerű, biztonságos, egészséges munkakörülmények megteremtésével.

a minisztertanács a szot vizsgálatai alapján azt is megállapította, hogy egy-egy sérülés esetén a vállalatok többnyire a dolgozók hibáját akarják bebizonyítani, ilymódon mentesítve magukat a felelősségtől. meglehetősen sok a huzavona a kártérítési ügyekben is. egy reprezentatív felmérés szerint a vasutnál, a textil-, a ruházati-, a vegyiparban és a postánál a sérülteknek 60-75 százaléka, a vasiparban a bányászatanál a közlekedésben és az élelmiszeriparban 30-40 százaléka, a mezőgazdaságban pedig mindössze 15-30 százaléka kapta meg szabályszerűen és kellő időben a kártérítést.

/ folyt. köv./

15.10/ju

NA-1500

- 53 -

bb 65. / kevesebb az üzemi ... 2. folyt./-ju

a hibák további felszámolására a munkavédelmi felügyelő, a társadalmi aktivisták fokozták az ellenőrzéseket. egy év alatt több mint 150 ezer esetben intézkedtek műszaki, üzemszervezési hiányosságok felszámolásáról. 1971-ben 2288, tavaly pedig 2456 esetben állították le valamely gép, berendezés vagy teljes üzem működését arra az időre, amíg a vállalat a dolgozók megfelelő biztonságáról nem gondoskodott.

a még ma is tapasztalható hibák felszámolása újabb kormányhatározatot nem igényel, a minisztertanács azonban szükségesnek tartja, hogy a különböző állami irányító szervek tegyenek hatékony intézkedéseket a munkavédelmi rendelkezések végrehajtására, a munkavédelmi oktatás, a biztonsági szemlék reneszterítésére. nagyobb gondot kell vizsgálni a jövőben mindenütt a balesetek okait, s a jogszabályokban előírt módon az érintett dolgozóknak meg kell kapniuk a kártérítést. a szakszervezetek ugyancsak megkövetelik továbbra is a vállalatoktól, hogy érvényesítsék a munkavédelmi szabályokat.
/mtv/

--

bb 68. ifjúsági brigádvezetők tanácskozása győrtt

vid/fm-ju hgy

1973. május 24.

csütörtökön rendezték meg a győri üzemek, vállalatok ifjúsági brigádvezetőinek tanácskozását a petőfi sándor ifjúsági házban. hadarics sándor, a győri városi kisz-bizottság ifjúság-felelőse megnyitójában elmondotta, hogy győrtt mintegy 750 ifjúság-brigád több mint tizenkétezer tagja tevékenykedik eredményesen, - elsősorban a magyar vagon- és gépgyárban a járműprogram felelő vállalt kisz-védnökség keretében, a kormány által kitűzött célok megvalósítása érdekében. ugyanezt teszi a textilgyárak fiataljai is, az üzemi rekonstrukciók során.

a tanácskozáson meghatározták a további helyi feladatokat. /mti/

--

15.20/ju

NA 1500

- 54 -

bb 66. felhasználhat: a minisztertanács kommuniké után

tovább javult a népgazdasági munkaügyi helyzete

1 sl-1e szb hgy

1973. május 24.

az mszmp kb novemberi határozata és az ennek alapján hozott intézkedések eredményeként az első negyedév munkaügyi helyzetét a kedvező tendenciák további erősödése jellemezte, a foglalkoztatottak száma az előirányzatoknak megfelelően, mérsékelten nőtt, a szocialista iparban az előző év azonos időszakához viszonyítva 1,1 százalékkal. általában úgy értékelhető, hogy az iparban a létszámhelyzet kiegyensúlyozottabbá vált, a foglalkoztatottak száma elsősorban azokban az ágazatokban emelkedett, amelyekben ez a népgazdasági érdekeknek is megfelelt.

a szocialista építőiparban 0,3 százalékos volt a létszám-növekedés, a szállítás és hírközlés területén foglalkoztatottak száma 1,7 százalékkal nőtt. a létszám-növekedés üteme továbbra is a közúti közlekedésben a legnagyobb /3,5 százalék/, de növekedett a városi közlekedés és a hírközlés dolgozóinak száma is. a vasúti közlekedésben - szemben az elmúlt évek csökkentésével - a létszám kissé /0,3 százalékkal/ nőtt.

a szocialista iparban az egy foglalkoztatottra jutó bruttó termelési érték az első negyedévben 3,8 százalékkal emelkedett, az egy foglalkoztatottra jutó termelés volumene - terméksorok alapján - 4,7 százalékkal nőtt. a termelékenység növekedési üteme megközelíti az éves előirányzatot. a termelékenység az átlagosnál több mint kétszeres ütemben nőtt a vegyiparban, a könnyűiparban és a bányászatban, az átlag alatt maradt az emelkedés a kohászatban, s 5,8 százalékkal csökkent az élelmiszeriparban. a visszaesés részben a termelés volumenének csökkenéséből, részben pedig a jelentős létszám-növekedésből /3,5 százalék/ adódik. a kivitelező építőiparban az egy foglalkoztatottra jutó termelés emelkedés mindössze 1,6 százalék.

a márciusi bérfejlesztés során a vállalatok a központi keretből és saját erőből a szakmunkások alappbéréit az állami iparban átlagosan 11,2 százalékkal, a segéd- és betanított munkásokat pedig 8,3 százalékkal emelték. a kivitelező állami építőiparban a szakmunkások átlagos alappbére 9, a segéd- és betanított munkásoké 6,2 százalékkal nőtt. /folyt.köv./

-55-

NA 1600

bb 66. /tovább javult... 1. folyt./-szb

a vállalatok a béremeléseknél figyelembe vették az mszmp kb novemberi határozatának s az ennek alapján hozott kormányhatározatnak a differenciálásra vonatkozó irányelveit. ennek megfelelően javult a nők kereseti aránya, az átlagosnál jobban emelték a nehéz fizikai munkás dolgozók alappérét, s ugyancsak az átlagot meghaladó béremelésben részesültek a több műszakban és a folyamatos munkarendben foglalkoztatottak.

a kísérleti bértömegszabályozás bevezetése a kijelölt 16 vállalatnál általában fokozta a munka- és üzemszervezési tevékenységet. az érintett vállalatok egy része mérsékelte létszámfejlesztési és növelte termelési előirányzatait. volt, ahol csökkentették az alkalmazottak létszámát, másutt elrendelték, hogy új alkalmazottat nem lehet fölvenni. a bértömegszabályozás általában azoknak a vállalatoknak előnyösebb, amelyek a nyereséget csak mérsékelten tudják emelni. a nyereséget dinamikusan növelő vállalatok hasonló, vagy kisebb bérszínvonal-növelést terveztek, mint az átlagbér-szabályozás rendszerében, míg a kevésbé nyereségesek erre az évre egy-másfél százalékkal terveznek nagyobb bérszínvonal, illetve személyi jövedelem emelkedést, mint amennyire az átlagbér-szabályozás esetén lett volna lehetségesük. a vállalatok egy része kifotásolja az 5 százalék feletti bérszínvonal növelés esetére előírt progresszív bérfejlesztési befizetési kötelezettséget, mások ezt helyesnek tartják. a korlátozásra a jövedelmek indokolatlan szóródásának megakadályozása érdekében van szükség.

a munka- és üzemszervezés fejlesztésére hozott párt- és kormányhatározatoknak megfelelően az ágazati minisztériumok megkezdtek az arra alkalmas üzemekben a mintaszervezés kialakítását. mintaszervezésre az ágazati minisztériumok 65 vállalatot, gazdaságot, illetve intézetet jelöltek ki; többségük már megkezdte a munkát. a mintaszervezés főbb témái: üzemszervezés, ügyvitelszervezés /számítógépre történő szervezés/, termelés-szervezés, munkaszervezés, gazdálkodó-szervezés. a kijelöléseknél figyelembe vették a vállalati adottságokat és azt, hogy eredményeket más vállalatok is felhasználhassák. /mti/

16.20/szb

-56-

NA 16²⁵

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1973. május 24.

bb 70. ülést tartott a minisztertanács

szb hgy

1973. május 24.

a kormány tájékoztatói hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta és jóváhagyta a kgst soron következő xxvii. ülészakán részvevő magyar küldöttség tárgyalási irányelveit.

a pénzügyminiszter előterjesztette az 1972. évi állami költségvetés végrehajtásáról szóló törvényjavaslat tervezetét. a kormány az előterjesztést elfogadta és felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy a törvényjavaslatot terjessze az országgyűlés elé.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta az országos tervhivatal elnökének előterjesztését a népgazdaság 1973. 1. negyedévi fejlődéséről. a jelentés megállapítja, hogy az ipar termelése a tervezett ütemben, az építőiparé annál valamelyest mérsékeltebben növekedett. a tavaszi mezőgazdasági munkákat rendben elvégezték. a lakosság jövedelme a tervezett mértékben növekedett, élénkült a kiskereskedelmi forgalom. a kivitel növekedése továbbra is meghaladja a behozatalét. a gazdasági munka eddigi eredményei kedvező feltételeket biztosítanak az 1973. évi népgazdasági terv sikeres teljesítéséhez.

/folyt.köv./

-1-

NA 16²⁵

bb 70. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

a kormány megtárgyalta a munkaügyi miniszter jelentését az 1. negyedévi munkaügyi helyzetről. az első negyedév munkaügyi helyzetét a kedvező folyamatok további erősödése jellemezte. a foglalkoztatottak létszáma az előirányzatnak megfelelően mérsékelten emelkedett. a szocialista iparban a termelékenység növekedési üteme megközelítette az éves előirányzatot. a kísérleti bértömegszabályozás bevezetése a kijelölt 16 vállalatnál általában fokozta a munka és üzemszervezési tevékenységet. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a kormány megtárgyalta és elfogadta az országos anyag- és árhivatal elnökének jelentését az 1973. 1. negyedévi termékforgalomról és a kontingensek teljesítéséről. a jelentés megállapítja, hogy az anyagellátás általában megfelelő volt. a készletek kedvezően alakultak.

a minisztertanács megtárgyalta az országos tervhivatal elnökének és a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének a lakossági ipari, kereskedelmi és áruszállítási szolgáltatások fejlesztésére hozott kormányhatározatok végrehajtásáról szóló jelentéseit. az elmúlt négy évben a szolgáltatások valamennyi ágazatban fejlődtek. leggyorsabban a gépjármű szervizhálózat bővült és korszerűsödött. a növekedés átlagos ütemét meghaladja a háztartási gépek és a híradástechnikai cikkek javítása, a textiltisztítás, a kereskedelmi szolgáltatások és a lakossági áruszállítás fejlődése. a lakáskarbantartás fejlődése elmaradt az előirányzattól, a tervezettnél lassabban fejlődtek a hagyományos szolgáltatások is. a kormány a jelentéseket tudomásul vette. felhívta az érintett minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, vizsgálják meg és elemezzék a szolgáltatások ösztönzésének továbbfejlesztési lehetőségeit, dolgozzák ki az otthoni javítási tevékenység fokozott elterjedésének feltételeit.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette az egyes népgazdasági ágakhoz tartozó szövetkezetek tevékenységéről készített összefoglaló jelentést. a szövetkezetek munkájukat hasznosan járulnak hozzá a népgazdasági szükségletek gyors és rugalmas kielégítéséhez. termelő és szolgáltató tevékenységük bővítése, működésük tervszerűségének és hatékonyságának növelése érdekében erősíteni kell a szövetkezetek ágazati irányítását, tovább kell fejleszteni a minisztériumok és a szövetkezetek érdekképviseleti szervei között az együttműködés formáit, módszereit.

/folyt.köv./

-2-

NA 1600

bb 70. /ülést tartott... 2. folyt./-szb

az országos tervhivatal elnöke, a pénzügyminiszter, a külkereskedelmi miniszter és a magyar nemzeti bank elnöke előterjesztése alapján a kormány a kgsz tagállamokkal létrehozandó hosszabb távú gazdasági megállapodások előkészítésére irányelveket hagyott jóvá. a közelmúltban megkezdődtek az 1976-1980 évekre szóló terv-egyeztetés munkálatai, ezért különösen fontos, hogy az illetékes szervek a nemzetközi gazdasági kötelezettségek vállalását jól előkészítsék. ennek érdekében a felügyeletet gyakorló minisztereknek gondoskodniuk kell arról, hogy az érintett vállalatokat a munkába bevonják, s számukra a szükséges tájékoztatást kellő időben megadják.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a nehézipari miniszter előterjesztését az energiahordozók megvásárlására érvényes döntési hatáskörök módosításáról. utasította a nehézipari minisztert, hogy az energiahordozók engedélyezésének utólagos engedélyezését szabályozza.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének tájékoztató jelentését az 1972. évi munkavédelmi helyzetről. a jelentés megállapítja, hogy az elmúlt évben javult a munkavédelmi tevékenység, nagyobb gondot fordítottak a megfelelő munkakörülmények biztosítására. ezek eredményeként több év után örvendetesen csökkent a balesetek száma, amely tavaly alacsonyabb volt, mint az utóbbi 20 esztendőben bármikor. az elért eredmények megszilárdítása, illetve továbbfejlesztése érdekében a kormány felhívta az állami irányító szervek és a vállalatok vezetőinek figyelmét arra, hogy tegyenek hatékony intézkedéseket a munkavédelmi rendelkezések következetes végrehajtására, fordítsanak nagyobb gondot a leggyakrabban balesetet okozó körülmények felszámolására, különösen a járművek által okozott balesetek csökkentésére.

a kormány a minisztertanács tanácsai hivatala elnökének előterjesztése alapján, a tanácstörvény rendelkezésének megfelelően a fővárosi és megyei tanácsok elnökeinek és elnökhelyetteseinek megválasztását jóváhagyta.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

-3-

NA 1600

m

bb 69. barbusse emlékünnepe

k ró/fk szb szö hgy

1973. május 24.

henri barbusse születésének 100. évfordulóján a magyar írók szövetsége és a tudományos ismeretterjesztő társulat közös rendezésében emlékünnepeket tartottak a kossuth klubban. darvas józsefnek, az írószövetség elnökének megnyitója után dr. köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkára méltatta a nagy francia alkotó irodalmi és közéleti tevékenységét, majd gorilovics tivadar, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem docense olvasta fel „barbusse magyarországon”, című előadását.

az ezt követő műsorban gombos katalin és bánffy györgy színművész részleteket adott elő az író műveiből, valamint az őt méltató magyar írók és kritikusok írásaiból. /mti/

--

bb 71. han szu gil,

k sb/tr szb hgy

1973. május 24.

a koreai népi demokratikus köztársaság külkereskedelmi miniszterhelyettese, aki a budapesti nemzetközi vásár alkalmából tartózkodott hazánkban, csütörtökön elutazott magyarországról. /mti/

--

bb 73. orvosok tudományos ülése hajduszoboszlón

vid-fm szb hgy

1973. május 24.

az egészségügyi szervezők tudományos egyesülete és a magyar általános orvosok tudományos egyesületének észak-alföldi területi szervezete csütörtökön tudományos ülést rendezett a hajduszoboszlói béke gyógyüdülőben a hortobágyi intéző bizottság megalakulásának tizedik évfordulója alkalmából. a tanácskozáson több mint husz előadás hangzott el azokról a lehetőségekről, amelyeket a gyógyfürdők nyújtanak a különböző betegségek gyógyításához. /mti/

--

16.25/szb

-57-

NA 16²⁵

bb 72. rendőrorvosok tudományos ülése siófokon

vid-fa szb hgy 1973. május 24.

siófokon csütörtökön megkezdődött a rendőrorvosok hatodik tudományos ülése. a háromnapos tanácskozás megnyitóján részt vett az mszp központi bizottsága közigazgatási osztályának képviselőjében kotvász istván, továbbá jelen volt dr. rudas györgy rendőrvezérőrnagy, főcsoportfőnök helyettes, szigeti istván, a somogy megyei pártbizottság titkára, dr. király istván, az igazságügyi minisztérium főosztályvezetője, valamint az egészségügyi minisztérium, a bíróságok és az ügyészségek, az országos kriminológiai és kriminalisztikai intézet képviselői.

dr. sólyom gábornak, a bm somogy megyei rendőrfőkapitányság vezetőjének megnyitója után dr. szalma lászló rendőrezredes tartott előadást a rendőrovisi karnak a belügyminisztérium tudományos munkájában betöltött szerepéről. többek között hangsúlyozta, hogy az igazságügyi orvosszakértő ma már nélkülözhetetlen az ember alapvető személyiségi jogait, az életet és a testi épséget érintő bűncselekmények üldözésében és megelőzésében. kimerítő munkája mellett azonban szükséges a tudományok, főként az orvostudományok fejlődésének figyelemmel kísérése. éppen ezért a belügyminisztériumban folyó tudományos munka továbbfejlesztésére létrehozták a bm tudományos tanácsát és tudományszervezési osztályát. ez a központi szervezet hivatott a rendőrovisi kar további sikeres tudományos tevékenységét előmozdítani.

a tanácskozás első napján elhangzott előadások foglalkoztak a hatósági boncolások elrendelésével kapcsolatos újabb jobbszabályokkal, a rendőrovisi boncolások szerepéről a bűncselekmények felderítésében.

a háromnapos tudományos értekezleten több mint hatvan előadás hangzik el, többek között a különböző balesetek és a rendkívüli halálesetek megítéléséről, a rendőrovisok szerepéről a közúti közlekedési balesetek vizsgálatában és megelőzésében. /mti/

--

16.30/szb

-58-

N 16⁵

bb 74. budapesten szerepel a moszkvai nagycirkusz

t ro mm szó bh hgy 1973. május 24.

a fővárosi nagycirkusz az idei nyáron ismét meglepetéssel szolgál közönségének. csütörtökön a nagycirkuszban sajtótájékoztatót ismertették az újságírókkal a moszkvai nagycirkusz május 25-én kezdődő vendégszereplésének érdekes programját.

a két ország cirkuszművészei közötti szoros és baráti kapcsolatot régi multra tekint vissza, a társulatok vendéggjátékán túl évenként egyes műsorszámokat is cserélnek. a ny. jadrjonov, a moszkvai nagycirkusz igazgatója tájékoztatójában hangsúlyozta: nagy műgonddal készültek az előadás-sorozatra. sokszínű, műsoruk teljesebb az ősi és a modern cirkuszművészet minden ágát.

sokan emlékeznek az 1965-ben hazánkban páratlan sikert aratott kio mester illuzionista revüjére. a moszkvai nagycirkusz mostani gálaműsorának középpontjában ismét nagyszabású illuzionista parádé szerepel a világhírű averino mester, a társulat művészeti vezetőjének tolmácsolásában.

jurij averino, - aki korábban akrobata, zsonglőr és bohóc is volt, - régi ,, cirkusz-dinasztia,, sarja, produkciója épp olyan meglepetőnek ígérkezik, mint nagy elődjéé, kioé volt.

a szovjet cirkuszművészek kétrészes produkciója további maradandó élményt ígér. a változatos programban kutyák parádéjától, a drótkötél-balettől idomított galambok produkcióján át a kupolában repülő emberekig számos világhírű műsorszám szórakoztatja a magyar közönséget. /mti/

--

bb 75. hazánkba érkezett az olasz egészségügyi miniszter

k vt gk hi szó bh la 1973. május 24.

dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter meghívására - remo gaspari miniszter vezetésével - csütörtökön olasz egészségügyi küldöttség érkezett budapestre. a vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szabó zoltán, dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese, továbbá az egészségügyi minisztérium, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, valamint a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. jelen volt mario franzi, az olasz köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

- 59 -

N 17¹⁰
15

bb 76. Losonczi pál,

k gg szó bh la

1973. május 24.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte az afrikai egység-
szervezet tagállamai állam- és kormányfőinek a szervezet feñ-
állításának 10. évfordulója alkalmából összeült jubileumi érte-
keztetését./mti/

--

bb 77. apró antal ,

k gg szó bh la

1973. május 24.

az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta paul georg
jyrka:nkallio-t, a finn köztársaság új magyarországi nagykövetét,
aki a közelmúltban adta át megbízólevelét./mti/

--

bb 78. az argentin köztársaság

k gg szó bh la

1973. május 24.

elnökévé történt beiktatása alkalmából Losonczi pál, az elnöki
tanács elnöke táviratban köszöntötte dr. héctor josé cámpora argentin
köztársasági elnököt./mti/

--

bb 79. kitüntetések

k gg szó bh la

1973. május 24.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. simonovits istvánnának,
a filozófiai tudományok kandidátusának, az eötvös loránd tudo-
mányegyetem docensének eredményes munkássága elismeréseként, va-
lamint kiss tibornének, a magyar írók szövetsége szervező titkárá-
nak nyugállományba vonulása alkalmából eredményes munkássága és a
munkásmozgalomban kifejtett tevékenysége elismeréseként a munka
érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetéseket
dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese adta
át./mti/

--

- 60 -

16.55 bh

NA 17¹⁵

bb 80. a kubai nőszövetség titkára budapesten

tr szó szb la

1973. május 24.

a magyar nők országos tanácsa meghívására csütörtökön
kéthetes látogatásra hazánkba érkezett clementina serra, a
kubai kommunista párt központi bizottságának tagja, a nőszö-
vetség titkára, az óvodák és bölcsődék országos igazgatója.
látogatása során tanulmányozza a magyar gyermekintézmények
helyzetét és tevékenységét és megismerkedik a magyar nők élet-
és munkakörülményeivel./mti/

--

bb 81. elhunyt krudy ádám

k gk/szó szb la

1973. május 24.

elhunyt krudy ádám tartalékos alezredes, a hírhedt 1941-
es kassai fasiszta provokációs bombázás szemtanuja, a kassai
repülőtér akkori parancsnoka, aki jelentette, hogy a bombá-
zást német repülőgépek hajtották végre. csütörtökön tartott
temetésén részt vettek a honvédelmi minisztérium képviselői,
és elhelyezték sírján a honvédelmi miniszter koszoruját./mti/

--

bb 82. elutazott a szíriai kulturális küldöttség

k gk/szó szb la

1973. május 24.

ilku pál művelődésügyi miniszter meghívására május 18.
és 23. között szíriai kulturális küldöttség tartózkodott ma-
gyarországon fawzi al kayali kulturálisügyi miniszter vezeté-
sével. a vendégek tanulmányozták a magyar kulturális életet,
elsősorban a közművelődést. többek között megtekintették a
szolnoki iv. alföldi néptánc-fesztivált. tárgyalásokat foly-
tattak ilku pál miniszterrel és a művelődésügyi minisztérium,
valamint a kulturális kapcsolatok intézetének több vezetőjével.
fogadta őket vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese,
dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke.

a szíriai delegáció hazautazott. bucsuztatásukra a ferfi-
hegyi repülőtéren megjelent ilku pál, továbbá a külügyminisz-
térium, a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsola-
tok intézetének több vezető munkatársa. jelen volt abdul-halim
kaddour, a szíriai arab köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

--

17.15/szb

-61-

NA 17¹⁰

bb 83. László Somogyi,

k sb/tr szb la

1973. május 24.

a szlovák szocialista köztársaság kereskedelmi miniszterhelyettese és kísérete hazánkba érkezett, hogy a magyar belkereskedelem vezetőivel tárgyalásokat folytasson a kereskedelem hálózatfejlesztés, valamint az abc-áruházak és a bevásárló központok létesítésének témában. /mti/

--

bb 84. Importot pótol - olcsó, könnyen kezelhető járdaseprőgép sorozatgyártását kezdték meg pécsen

vid-kz szb la

1973. május 24.

olcsó, könnyen kezelhető járdaseprőgép sorozatgyártását kezdte meg pécsen a baranya megyei szerelőipari vállalat. a munkaerő hiány miatt a városi ingatlankezelő intézmények sulyos gondja a járdák tisztítása. magyarországon ilyen berendezés eddig nem készült, a külföldi pedig drága. a szerelőipari vállalat a budapesti iv. kerületi ikv kérésére szerkesztett járdaseprőgépet. a fővárosi „próba”, sikeres volt. eddig körülbelül hatvan vállalat, intézmény - fővárosi és vidéki ingatlankezelő vállalatok, a máj - rendelt belőle, összesen 300-at. a három keréken mozgó gép két kefével takarít, s nyolc ember munkáját végzi el. kezelése egyszerű, csökkent munkaképességűek is dolgozhatnak vele. ára egyharmada a külföldinek. minden alkatrésze hazai gyártmány. ehasználat esetén az alatrészcsere nem okoz problémát, a kereskedelmi forgalomban bármikor kapható. /mti/

--

bb 85. kitűnő ivóvizet ajánl dorog budapestnek - a magyar-honi földtani társulat vándorgyűlése esztergomban

vid-kz szb la

1973. május 24.

a fennállásának 125. évfordulóját ünneplő magyarhoni földtani társulat kétnapos jubileumi vándorgyűlése kezdődött meg csütörtökön esztergomban a technika házában. részt vett a plenáris ülésen dr. Fülöp József akadémikus, a központi földtani hivatal elnöke is. /folyt.köv./

17.17/szb

-62-

NA 1725

bb 85. /kitűnő ivóvizet... 1. folyt./-szb

a két nap alatt több előadás hangzik esztergom és környékének földtani, ősföldrajzi, bányászati, hirogeológiai, mérnökgeológiai és talajtani viszonyairól. megvitatják a szakemberek esztergom új városrendezési tervét is.

a vándorgyűlés első napján, csütörtökön főleg a dorogi szénmedence helyzetéről, a karsztvízvédelem új módszereiről és a karsztvíz hasznosításáról hangzottak el tájékoztatók. nagy érdeklődést váltott ki a budapest sulyos gondjának, ivóvizellátásának megoldására készített tanulmány ismertetése. a dorogi szénbányák javaslatára és a nehézipari minisztérium megrendelésére a bányászati kutató intézet, a viziterv és a bányászati tervező intézet egymással és a dorogiakkal kooperálva dolgozta ki az érdekes tanulmányt. e szerint a fővárosnak ajánlják a dorogi bányákból felszínre kerülő kitűnő minőségű, ivásra alkalmas karsztvizet. 40 kilométer hosszú vezetéken évente 55 millió köbméter vizet tudnának szállítani budapestre, s a közbeeső települések, községek ivóviz ellátását is megoldanák. részint a már meglévő - az elmúlt években víz alá került dorogi bányákból küldenék felszínre a vizet, részint pedig kizárólag erre a célra mélyített aknából nyernék a kitűnő minőségű ivóvizet. az előzetes számítások szerint a dorogi karsztvíz költsége versenyképes a duna-vízzel, tehát gazdaságos lenne a fővárosba szállítása. a dorogi szakemberek hangsúlyozták; nem kell attól tartani, hogy a karsztvíz mennyisége bármikor is megcsappan, ha a szénmezők már teljesen kimerülnek, us beszüntetik a bányászatkodást, a víz felszínre szállításának akkor sem lesz akadálya.

a karsztvíz fővárosba szállítására több utvonal megjelölésével többféle variációt dolgoztak ki a szakemberek. a tanulmányokat eljuttatták a fővárosi tanácshoz is, s a felsőbb szervek döntését várják a terv megvalósításához. /mti/

--

bb 88. meghalt soós ferenc

vid-fm szb la

1973. május 24.

szegeden hatvan éves korában meghalt soós ferenc, a pánt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetéséről később történik intézkedés.

/mti/

az mszmp szegedi városi bizottsága.

--

17.40/szb

-63-

NA 1750

bb 86. az országgyűlés honvédelmi bizottságának látogatása a kossuth lajos katonai főiskolán

hi szb la

1973. május 24.

az országgyűlés honvédelmi bizottsága csütörtökön szendrőre, a kossuth lajos katonai főiskolára látogatott. a látogatáson részt vett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, dr. mondok páál, a pest megyei tanács elnöke, s. hegedűs lászló, a pest megyei képviselőcsoport vezetője, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is.

a program bizottsági üléssel kezdődött, amelyet kálazi józsef vezérőrnagy honvédelmi miniszterhelyettes, a bizottság titkárnak elnökletével tartottak. a képviselőket pacsek józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg kiképzési főfelügyelője tájékoztatta a szocialista tisztképzés negyedszázados fejlődéséről, jelenlegi helyzetéről és továbbfejlesztésének terveiről. egyebek között hangsúlyozta, hogy különösen nagy jelentőségű volt az a sokoldalú segítség, amit a szovjetunió nyújtott szocialista tisztképzésünk megalapozásához, kibontakozásához, az elméleti és gyakorlati problémák megoldásához, vállalva a tisztek egyrészének képzését, továbbképzését is. ismertette a miniszterhelyettes a ma működő katonai főiskolai szervezet kialakulásának főbb állomásait. kiemelte: a főiskolák létrejötte, az 1967 óta eltelt évek tapasztalatai azt mutatják, hogy a negyedszázados multa visszatekintő szocialista tisztképzés legeredményesebb időszakának mondható az utóbbi hat esztendő. ez elsősorban abban jut kifejezésre, hogy a csapatokhoz kerülő fiatal tisztek mind alaposabb politikai, katonai-szakmai és vezetői felkészültséggel rendelkeznek. döntő többségük rövid idő alatt jól beilleszkedik a beosztásába és igen eredményesen tevékenykedik. az 1972-ig végzettek mintegy 40 százaléka azóta magasabb beosztásba került.

szólt a miniszterhelyettes arról is, hogy - amint az élet más területe - a tisztképzés sem mentes a problémáktól. ezek megoldását szolgálja a képzés rendszerének továbbfejlesztése, korszerűsítése a párthatározatoknak, illetve a honvédelmi miniszter intézkedéseinek megfelelően.

a tájékoztatóból kitűnt, hogy valamennyi katonai tanintézet rendelkezik az oktatáshoz szükséges korszerű berendezésekkel, felszerelésekkel, gyakorlóterekkel. a főiskolákon van audiovizuális központ, zárt láncú televíziórendszer és központi stúdió is. /folyt.köv./

18.07/szb

-64-

NA 1850

bb 86. /az országgyűlés... 1. folyt./-szb

korszerű oktatógépek, feleletértékelő berendezések, film- és diavetítők, más készülékek, nyelvi laboratóriumok állnak a hallgatók rendelkezésére. a tanintézetek külső kiképzési bázisai is megfelelnek a korszerű képzés és oktatás követelményeinek.

a tájékoztatót követően kazai barna ezredes, a kossuth lajos katonai főiskola parancsnoka adott részletes ismereteket az intézmény tevékenységéről, az oktatás-képzés rendszeréről, az eredményekről. megemlítette a többi között, hogy a hallgatók 70 százaléka részt vesz a szocialista versenymozgalomban, s eddig 150-en nyerték el a megtisztelő kiváló, illetve élenjáró címet.

az ülés után a vendégek megtekintették a főiskola különböző létesítményeit. megnézték több szaktantermet, laboratóriumot. bemutatták a hallgatók elhelyezési körleteit, a könyvtárat, a tornatermet és az éttermet is.

a program befejezéseként a bizottság záró tanácskozáson értékelte a látogatás tapasztalatait. a képviselők egybehangzó elismeréssel, megelégedéssel szóltak a hallottakról és látottakról. az ülésen felszólt dr. beresztóczy miklós, bolvári józsefné, böhm józsef, cservenka ferencné, gazsó sándor, dr. horváth istván, kárpáti ferenc, kocsis józsef, nagy richárd és uszta gyula./mti/

--

bb 89. figyelemreméltó kezdeményezés a székesfehérvári ikarusban - „ingázók”, és gyárvezetők találkozója enyingen

vid-fm szb la

1973. május 24.

„ingázók”, és gyárvezetők találkozója rendezték meg csütörtökön a fejér megyei enyingen. az ikarus karosszéria- és járműgyár székesfehérvári gyárának vezetői találkoztak a faluból bejáró dolgozókkal, azok családtagjaival, valamint a nagyközség párt- és tanácsi vezetőivel. a megbeszélésen tótn istván igazgató tájékoztatta az „ingázókat”, valamint családtagjaikat a székesfehérvári járműipari nagyüzem munkájáról, eredményeiről, feladatairól, majd filmen mutatták be a munkahelyet, ahol a család-fő vagy az édesanya dolgozik.

a kölcsönös „bemutakozáson”, túl más céljai is voltak a találkozóknak. a nagyüzem vezetői ugyanis kíváncsiak voltak a több mint száz „ingázó”, speciális gondjaira és segíteni akarnak azok megoldásában. a közlekedési, bevásárlási és egyéb problémák megvitatása mellett a bejáró munkások egyik legfőbb gondja, hogy nem részesülnek az üzemi kedvezmények egy részéről, többek között nem tudják igénybe venni a vállalati bölcsődét, óvodát. az ikarus székesfehérvári gyárának vezetői elhatározták, hogy megkeresik a módját, hogyan tudnak hozzájárulni a községi gyermekintézmények fenntartásához, fejlesztéséhez, hogy ilymódon biztosítsanak helyet a dolgozók gyermekeinek.

az „ingázók”, és gyárvezetők találkozója rendszeressé teszi a székesfehérvári nagyüzem. még ebben a félévben minden faluban látogatnak, ahonnan dolgozók bejárnak, összegyűjtik a felmerült problémákat, javaslatokat és azokat igyekeznek megoldani.

/mti/

18.15/szb

-65-

NA 1850

bb 87. javultak a lehetőségek - ülést tartott a tokajhegyaljai rekonstrukciós bizottság

vid kz bh la

1973. május 24.

a tokajhegyaljai rekonstrukciós bizottság csütörtökön tolcsván megtartott ülésén a szőlőtermelés és a borgazdaság fejlesztéséről hozott kormányhatározat tokaj-hegyaljai hasznosításának a lehetőségeit vitatták meg, a végrehajtási utasítás - mint mondták - még nem jelent meg, de a határozat önmagában is sok olyan előmunkát megkezdését teszi lehetővé, ami előbbre viszi a világ-hírű borvidék rekonstrukcióját. a kormányhatározat ismertetése során a továbbiakban hangsúlyozták, hogy a korszerűsítéshez harminc százalékos beruházási ártámogatást adnak, s ez tokajhegyaljai viszonylatban azt jelenti, hogy az összeg felhasználásával korszerűbb- kordonművelésű - táblákat lehet majd kialakítani, illetve el lehet végezni a szükséges tőkepótlásokat. mivel bejelentette, hogy az új telepítésekhez kapható állami támogatást a minőség szerint adják, tokajhegyaljának, mint kiemelt borvidéknek megnőnek a fejlesztési lehetőségei.

állást foglalt a rekonstrukciós bizottság amellet, hogy a tokajhegyaljai borkombinátnál képezzenek alapot a borvidéken történő telepítések elősegítésére./mti/

--

bb 90. elhunyt szávai ernő

vid fm bh la

1973 május 24.

hatvankilenc éves korában elhunyt szávai ernő, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa. temetéséről később történik intézkedés.

az mszmp szegedi városi bizottsága

/mti/

--

bb 91. négy évi szigorított börtönbüntetés emberölési kísérletért

vid fm bh la

1973. május 24.

sági mihály, a sióagárdi síóvölgye tsz mezőre tavaly július 22-én szolgálati fegyverével életveszélyesen megsebesítette nagy józsef szekszárdi lakost, aki egy elhagyott halastónál akart horgászni. a szekszárdi megyei bíróság az ügyben csütörtökön hirdetett ítéletet. sági mihályt emberölési kísérlet miatt négy évi szigorított börtönbüntetéssel sújtotta.

az ügyész három napi gondolkodási időt kért. a védő és a vádlott felmentésért fellebbezett./mti/

--

- 66 -

M-1900

bb 92. puja frigyos előadása csepelen

hi fné bh la

1973. május 24.

puja frigyos, az mszmp központi bizottságának tagja, -a külügyminiszter első helyettese, szerdán előadást tartott a csepel vas- és fémművek pártaktivistáinak az időszeri nemzetközi kérdésekről./mti/

--

bb 93. bnv - 1974-ben 1800 kilométernyi kábelt szállítunk a szovjetunióba

t sz pá ie bh la

1973. május 24.

csütörtökön jelentős üzletkötésre került sor a bnv városi- geti petőfi csarnokában. a magyar kábelművek a transelektro köz-reműködésével 300 millió forintos szerződés irt alá a szovjet raznoimport külkereskedelmi vállalattal. a szerződés értelmében a magyar ipar 1974-ben 1800 kilométernyi földkábel szállít a szovjet partnernek.

a kábelművek egyébként az utóbbi 15 év alatt összesen mintegy 20 ezer kilométer hosszúságu kábelt exportált a szovjet-unióba. további tárgyalások folynak, hogy a következő ötéves tervben - a szovjet kőolaj- és földgáz-szállítások ellenértékének részeként - évente körülbelül 3500 kilométernyi energia-átviteli földkábel szállítson a magyar ipar./mti/

--

bb 94. bnv - finn fogadás

t kf pá ie bh la

1973. május 24.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából paul jyrka:nkallio finnország budapesti nagykövete csütörtökön fogadást adott a székház utcai rezidenciájában.

a fogadáson megjelent dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, ott voltak a bnv külföldi pavilonjainak igazgatói, a budapesti diplomáciai testület több vezetője és képviselői, valamint a magyar- finn gazdasági együttműködésben érdekelt külkereskedelmi és ipari vállalatok vezetői./mti/

--

- 67 -

18.25 bh

M-1915

bb 95. bnv - a könnyűipar szakmai napja , kisz vezetők, külföldi vendégek látogatása

t kf pá bh la

1973. május 24.

csütörtökön is gazdag programot kínált a bnv szakmai napja, amelyen a városligeti vásárvárosban a textil- és ruházati ipar vezetőinek, szakembereinek találkozója tartották. kora reggel, jóval a hivatalos események előtt keserű jánosné könnyűipari miniszter fogadta a nőtanács, a nőmozgalom vezetőit, akik erdei lászlóné elnök vezetésével tekintették meg a könnyűipari pavilont, s utána részt vettek a szakmai napot megnyitó divatbemutatón. a szakmai nap középpontjában is a divattervező vállalat új divatirányzatot jelző kollekciójának bemutatója állt, s a tárgyalásokon is sok szó esett a ruházati ipar jövő évi munkáját befolyásoló divatról. a központi találkozók után a könnyűipar 30 tárgyalószobájában folytak a megbeszélések az iparon belüli kooperációkról, a vevők igényeinek jobb megismeréséről és a kereslet jobb kielégítéséről.

a könnyűipari kiállítás szervezői a tapasztalatokat összegezve elmondották, hogy az ágazat az eddigiektől eltérően nem egy, hanem három szakmai napot tartott, amelyre szervezeten hívták meg a partnereket, a könnyűipar fejlesztésében, a termelésben érintett vállalatokat és természetesen a bel- és a külkereskedelem képviselőit. a ,, legaktívabb,, szakmai nap a bőr- és cipőiparé volt. ezen a szakemberek megvitatták, megfelelő-e a technológia és a gyártmányfejlesztés iránya, hogyan tartanak lépést a divattal, hogyan alakulnak az árak. tárgyaltak arról is, hogyan válhat a leggyorsabban üzleti kínálattá, tehát hogyan kerülhet a boltokba a vásáron bemutatott kollekció. a kötszövőipar szakmai napjának részvevői ezért is elégedettek lehettek, mert ebben a gyártási ágban jelentkezne legközvetlenebbül a rekonstrukció eredményei. a kötszövőipar előretörése egyébként jól lemérhető mind a méteráru-bemutatókon, mind a konfekcióipari kiállításon. a könnyűipar szakmai napjai közül a legnépesebb a csütörtöki volt. a pamut-, a len-, a kender-, a selyem-, és a gyapjuszövő-gyárak, valamint a konfekcióvállalatok az alapanyagszállítók és a feldolgozók hasznos eszmecseréjén tárgyaltak hazai és külföldi kereskedelmi partnereikkel. konkrét üzletkötés nem született, a szakemberek véleménye ugyanis az, hogy a szakosított vásárok és a közszükségleti cikkek őszi nemzetközi bemutatója sokkal alkalmasabb lesz a könnyűipar számára a következő időszakok üzletkötéseire.

kőbányán az élelmiszeripar és a hozzá kapcsolódó ágazatok, köztük a mezőgazdaság, az élelmiszeripari gépgyártás, és a csomagolástechnika, valamint a fagazdaság szakmai napját rendezték meg. az eseménysorozatba bekapcsolódtak a hazai és a külföldi iparvállalatok, egyebek között a legkorszerűbb faipari gépeket kínáló firm cégek, és higiénikus, korszerű szállítórekeszeivel, könnyű kiskonténereivel az alumíniumipar. a szakmai megbeszéléseken üzleti megállapodás is született; a nagykunsági és a kisalföldi erdő- és fafeldolgozó gazdaság kötött szerződést három millió forint értékű nyár-gömbfa ideai szállítására. /folyt. köv./

- 68 -

b b 95. -bnv - a könnyűipar folyt./ bh

az élelmiszeripari nap tapasztalataként megállapították, hogy a hazai termékek minősége egyre jobb, a csomagolás azonban még sok kívánnivalót hagy maga után.

csütörtök egyébként a hagyományok szerint az ifjuság napja is volt a bnv-n. több ezer diák és ifjumszervezet csoporthoz kereste fel először a városligeti, majd a kőbányai vásárt, köztük azokat a bemutatókat, amelyek a kisz védnöksége eredményeit szemléltetik. a fiatalok napján tekintették meg a két kiállítást a kisz kb tagjai, a megyei kisz bizottságok első titkárai. kint voltak a bnv-n az európai szocialista országok fővárosai szakszervezeti vezetőinek budapesti találkozásán részt vett külföldi küldöttségek és az mszmp megyei gazdaságpolitikai osztályainak vezetői. megtekintette egyebek között a kgm, a könnyűipari és a népművészeti termékbemutatóját manfredi bosco olasz kereskedelmi miniszter-helyettes, és járt a vásáron az elzászi és a svájci kamara elnöke.

pénteken a villamosipar, a vegyipar és a műanyagipar szakmai napjával folytatódik, illetve véget ér a bnv ötnapos szakmai rendezvénysorozata./mti/

--

bb 96. külföldi szakszervezeti delegációk fogadása

k ol mné sb bh la

1973. május 24.

az európai szocialista országok fővárosainak hazánkban tartózkodó szakszervezeti delegációit csütörtökön fogadta somogyi sándor, az mszmp budapesti pártbizottságának titkára. a baráti hangulatú megbeszélésen résztvett a pártbizottság több vezető beosztású munkatára is.

a külföldi delegációk ezen a napon ellátogattak a fővárosi tanácshoz is, ahol a vendégeket csikesz józsefné, a fővárosi tanács elnökhelyettese és pitmann jános, a fővárosi tanács sajtó és külügyi főosztályának vezetője fogadta./mti/

--

- 69 -

18.45 bh

LA 192

t

M-1920

bb 97. a szövetkezetek helye a népgazdaságban - napirenden az ágazati irányítás hatékonyságának növelése

i ol/mné szb sb la

1973. május 24.

napjainkban a szövetkezetek tevékenysége kiterjed szinte a népgazdaság valamennyi ágára - állapította meg a minisztertanács csütörtöki ülése elé terjesztett jelentés. beszédes adatok bizonyítják e megállapítás helyességét, hiszen például 1971-ben az ipar össztermelésének 6,2, az építőiparénak 15, a mezőgazdasági termelésnek 67,6, a kereskedelem tevékenységének 16,3, a szállításnak és a hírközlésnek 0,5, s a nem anyagi ágazatok termelési értékének 1,7 százalékát szövetkezetek adták. azt jelenti ez, hogy az országban előállított összes termelési érték egyötöd része szövetkezeti produktum. éppen a népgazdaságban betöltött helyük, szerepük - az új gazdaságirányítási rendszer talaján, és a korszerű szövetkezet-politika légkörében meggyorsult fejlődésük - tette időszerűvé, hogy növeljük a szövetkezetek ágazati irányításának hatékonyságát.

nem kétséges, hogy a szövetkezetek jelen viszonyaink között fontos kiegészítő tevékenységet folytatnak, kis- és középüzemi jellegük folytán nagyfokú mozgékonyssággal, alkalmazkodóképességgel gyorsan reagálnak a piaci hatásokra, legközvetlenebb a kapcsolatuk a lakossággal, s mint ilyenek jó segítők, s egyben versenytársai is az állami vállalatoknak.

a szövetkezetek tervszerű fejlődését, hatékonyabb működését azonban akadályozzák még helyenként problémák, hiányosságok. / - szövetkezetek ugyanis nem fordítanak még elég gondot a hatékonyság javítása érdekében a gazdaságtalan termelés visszafejlesztésére, a kapacitások jobb kihasználására, a munka- és üzemszervezés fejlesztésére, a műszaki-technikai színvonal emelésére. ezért vált szükségessé, hogy az egyes ágazati minisztériumok a kis- és középüzemi sajátosságokat is figyelembevéve utmutatásokkal, a mintauzemekre vonatkozó szempontjaikkal, a műszaki színvonal növelését célzó tervezetekkel ösztönözzék, segítsék a szövetkezetek ilyenirányú intézkedéseit. a minisztériumok ugyanis a szabályozó rendszer továbbfejlesztése terén elsősorban a felügyeleti vállalatoknál nyert tapasztalatokból indulnak ki és nem fordítanak kellő figyelmet a szövetkezeti sajátosságokra. különösen kihat ez a lakosságnak nyújtott szolgáltatások alakulására, mert a gazdasági szabályzók elsősorban az áru-termelést ösztönzik, a jelenlegi árviszonyok között ez jövedelmezőbb. /folyt.köv./

18.50/szb

-70-

NA 1905

tm

bb 97. /a szövetkezetek... 1. folyt./-szb

a minisztertanács éppen ezért úgy határozott, hogy biztosítani kell a rendszeres konzultációt a hosszú és középtávú fejlesztési koncepciók, tervek és kutatási programok kidolgozásánál, valamint a közgazdasági szabályzó eszközök továbbfejlesztésénél.

megállapította a jelentés, hogy noha az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésével lehetővé vált a mezőgazdasági termelőszövetkezetek ugynevezett kiegészítő tevékenységének nagyobb mértékű bővítése, de ezen belül nem fejlődött kielégítően a lakosság ellátása szempontjából rendkívül fontos élelmiszerfeldolgozó- és értékesítő tevékenység. éppen ezért a minisztertanács úgy határozott, hogy a kiegészítő tevékenység hatékonyabb ágazati felügyeletének biztosítására az ellenőrzésnek új, korszerűbb módszereit kell kidolgozni.

fontos ellátási feladatot teljesítenek a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek, amelyek működési területükön, helyben látják el a lakosságot élelmiszerekkel és napi közszükségleti cikkekkel. a nagyobb településeken működő szövetkezeti abc áruházak és élelmiszer szaküzletek áru kínálata megközelíti a városi ellátást. azonban különösen a tanyákon, a községek külterületein és a kisebb településeken még mindig gondot jelent, hogy nem egyenletes a kenyér, a tej- és a hús-ellátás, sok üzletben nincs megoldva az élelmiszerek korszerű hűtése. a vidéki városokban még nem elég széles az iparcikkek választéka. ezért az ágazati miniszterek és a szövetkezetek mostanvvvkonkrét javaslatokat dolgoznak ki a lakosság igényeit kielégítő tevékenység fejlesztésére, a községek és a tanyák lakói élelmiszerekkel és egyéb közszükségleti cikkekkel történő ellátásának javítására.

szó volt a jelentésben a közelmúltban erőteljes fejlődésnek indult áfész-eken belül működő termelői szakcsoportok tevékenységéről, a városi kiskert tulajdonosok, kiállat tenyésztők munkájáról, amelyet a választék bővítését célzó termékek irányában célszerű fejleszteni. külön hangsúlyt kapott a takarékszövetkezetek munkájának hasznossága, amely elsősorban abban nyilvánul meg, hogy pénzügyi és kapcsolódó szolgáltatásait a kisebb településeken is helyben, megfelelő színvonalon elégíti ki. a minisztertanács ülésén úgy határoztak, hogy megvizsgálják, milyen további szolgáltatásokkal bővíthetnék a takarékszövetkezetek tevékenységét.

/folyt.köv./

19.05/szb

-71-

NA 1900

bb 97. /a szövetkezetek... 2. folyt./-szb

mint a vállalati lakásalap felhasználásának, az olcsóbb lakásépítésnek, az üzemek és a munkások összefogásának legal-
kalmasabb formáját említették a szövetkezeti lakásépítést. a
iv. ötéves terv végére a szövetkezeti lakásállomány eléri a
többszintes épületekben levő lakások 30 százalékát. mivel a la-
kásszövetkezeteknek fontos szerepük van az mszmp kb novemberi
ülésén körvonalazott lakáspolitikai célkitűzések megvalósítá-
sában, az ágazati miniszterek vizsgálat tárgyává teszik, mi-
lyen intézkedésekkel lehetne meggyorsítani a munkás-lakásszö-
vetkezetek számára a többszintes házak telepészerű építkezéséhez
szükséges közművesített terület biztosítását. /mti/
--

bb 102. a „tartuffe,, miskolci bemutatója

vid-fm szb la 1973. május 24.

csütörtökön a miskolci nemzeti színházban bemutatták
Méliere „tartuffe,, című vígjátékát. a darabot vendégként
Vass Károly Jászai-díjas rendezte, a címszerepet Somló Fe-
renc Jászai-díjas művész alakította. /mti/
--

bb 104. időjárásjelentés

gk szb la 1973. május 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. május 24-én, csü-
törtök este:

az évszoknak megfelelő hőmérsékletek

várható időjárás péntek estig:

időnként megnövekvő felhőzet, többfelé zápor, zivatar.
mérsékelt, napközben megélénkülő, helyenként átmenetileg
megerősödő nyugati, északnyugati szél. várható legmagasabb
nappali hőmérséklet pénteken 20-25 fok között. /mti/
--

19.10/szb

-72-

MT 1905

bb 98. olasz külkereskedelmi államtitkár érkezett
budapestre

k sb gk bh la

1973. május 24.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából budapestre érkezett
dr. Manfredi Bosco olasz külkereskedelmi államtitkár. az olasz
vendég látogatást tett dr. Szalai Béla külkereskedelmi miniszter-
helyettesnél, akivel megbeszélést folytatott a két ország közötti
gazdasági kapcsolatok időszerű kérdéseiről. ezt követően dr. Biró
József külkereskedelmi miniszter is fogadta. /mti/
--

bb 99. bnv- a nigériai kereskedelmi miniszter fogadása

t sz pá ie bh la

1973. május 24.

a néhány napja budapesten tartózkodó Wenike Briggs, nigériai
kereskedelmi miniszter csütörtökön fogadást adott a bnv nigériai
pavilonjában. a fogadáson megjelent dr. Biró József külkereskedelmi
miniszter, valamint a minisztérium több vezető munkatársa. ott
volt számos külföldi kiállító képviselője is. /mti/
--

bb 100. felkészülés az 51. nemzetközi szövetkezeti napra -
az országos szövetkezeti tanács elnökségének ülése

ol fk sb bh la

1973. május 24.

az országos szövetkezeti tanács elnöksége, amely csütörtökön
név Lajos elnökletével ülést tartott, felhívást adott ki az 51.
nemzetközi szövetkezeti nap alkalmából. ebben felkéri a szövet-
kezeteket arra, hogy hagyományaiknak megfelelően emlékezzenek
meg e nemzetközi eseményről. a felhívás mindenekelőtt a soron
következő feladatokra hívja fel a figyelmet. kiemeli a szociális-
ta országok szövetkezeti mozgalmával kialakított kapcsolatok
fejlesztését, továbbá ezt a tevékenységet, amellyel hazánk és
szövetkezeti mozgalmunk a fejlődő országok szövetkezeti mozgalmát
támogatja. a felhívás megemlékezik a testvéri vietnami nép győzel-
méről, s újjáépítő munkájukhoz előirányozza a szövetkezeti szervek
támogatását is. az elnökség arra kérte a szövetkezeteket, hogy
tájékoztassák tagjaikat a szövetkezetek nemzetközi szövetsége
központi bizottságának ősszel sorra kerülő magyarországi üléséről,
majd pedig kísérik figyelemmel a tanácskozásokat, hasznosítsák
tapasztalatait.

/folyt. köv./
y

- 73 -

19.10 bh

MT 1905

100. /felkészülés folyt./ bh

a nemzetközi szövetkezeti nap alkalmából az oszt és a csongrád megyei szervek július 7-én szegeden szövetkezeti ünnepi gyűlést és termékkiállítást rendeznek.

az elnökség elfogadta a szovjet fogyasztási szövetkezetek szövetségének tudományos konferenciájára szóló meghívást. a szocialista országok szövetkezeteinek képviselői ugyanis ez év végén moszkvában megvitatják „a szövetkezeti építés időszerű problémáinak a szocialista országok fejlődésének jelenlegi szakaszában,„ című témát. az elnökség háromtagú tudományos delegáció kiküldését irányozta elő./mti/

..-

mbb 101. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

bh la

1973. május 24.

54. borisz volinov úrhajós
55. az obt üdvözlő táviratai
56. üzemanyag tulfogyasztás...
57. tv interfórum
58. palicz józsef kiállítása
59. vradó ünnepség rétságon
60. a szegedi városi tanács vb ülése
61. az obt elnökségi ülése
62. helikon ünnepségek
63. állami népi együttes
64. bnv - brazil fogadás
65. kevesebb az üzemi baleset...
66. a népgazdaság munkügyi helyzete
67. lakossági szolgáltatások
68. ifjúsági brigádvezetők tanácskozása
69. barbusse emlékünnepség
70. a minisztertanács ülése
71. han szu gil elutazott
72. rendőrorvosok tudományos ülése
73. orvosok tudományos ülése
74. moszkvai nagycirkusz
75. az olasz egészségügyi miniszter hazánkba érkezett
76. losonczi távirata

/folyt.köv./

19.20/bh

- 74 -

1973

bb.101. a belföldi.....folyt/-bh

77. apró antal fogadta az új finn nagykövetet
 78. losonczi távirata cámporához
 79. kitüntetések
 80. a kubai nőszövetség titkára budapesten
 81. elhunyt krudy ádám
 82. elutazott a szíriai kulturális küldöttség
 83. lászló somogyi szlovák miniszterhelyettes
 84. járdaseprőgép
 85. földtani társulat vándorgyűlése
 86. a honvédelmi bizottság látogatása
 87. tokajhegyelja
 88. meghalt soós ferenc
 89. ingázók és gyárvezetők
 90. elhunyt szávai ernő
 91. négy évi börtön
 92. puja frigyos előadása
 93. bnv-kábelszállítás
 94. bnv - finn fogadás
 95. bnv-a könnyűipar szakmai napja
 96. külföldi szakszervezeti delegációk fogadása
 97. a szövetkezetek helye...
 98. olasz külkereskedelmi államtitkár
 99. bnv - nigériai miniszter
 100. az oszt elnökségi ülése
 101. hírjegyzék
- /mti/

bb 103. felhasználható: 20.00 óra után!

megkezdődtek a iv. soproni országos diáknapiak

vid fm bh la

1973.május 24.

győr-sopron, fejér, komárom, vas megyei, valamint fővárosi fiatalok részvételével csütörtökön megkezdődtek a iv. soproni diáknapiak. a ,,sod,, vendégeit a délelőtti órákban fogadóbizottság várta a vasútállomáson és valamennyiüknek soproni térképet, ,,sod,, sapkát ajándékoztak.

a délutáni órákban a pataki istván ifjúsági házban megnyílt az ipari szakmunkásképző intézetek közös kiállítása. ezt követően a diáknapiak résztvevői a kegyelet virágait helyezték el a város munkásmozgalmi és történelmi hagyományait őrző emlékműveknél, szobroknál, emléktábláknál. /folyt. köv.

19.20 bh

- 75 -

1973

bb 103. /megkezdődtek ... folyt./ bh

megkoszorúzták a szabadság-émlékművet, a petőfi sándor soproni tartózkodását megőrkítő emléktáblákat, pataki istván emléktábláját.

este fél nyolc órakor kezdődött meg a többmint háromezer fiatal felvonulása a május 1. téri felszabadulási emlékműhöz, ahol a iv. soproni országos diáknapokat borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára nyitotta meg.

a négynapos találkozó résztvevői különféle művészeti és sportágakban mutatják be tudásukat. 12 diákszínpad, 14 napitáncsoport, 41 vers- és prózamondó és 13 énekkar lép dobogóra./mti/

bb 105. g hauge amerikai bankelnök tájékoztatója magyarországi tárgyalásainak eredményeiről

t sl gg bh la

1973. május 24.

g. hauge, az egyesült államok negyedik legnagyobb bankjának, a new yorki manufactures hanover trust-nak az elnöke csütörtök délután a magyar nemzeti bankban újságírók előtt ismertette magyarországi tárgyalásainak eredményeit.

elmondotta, hogy vezető gazdasági személyiségekkel pénzügyi kérdésekről, a gazdasági kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről tárgyalt.

dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszterrel a kooperáció, az üzleti kapcsolatok lehetőségeit tekintették át. megállapodtak, hogy megvizsgálják, milyen mód nyílna a magyar és amerikai vállalatok együttműködésére. ennek alapján a new yorki bank majd felhívja ügyfeleinek figyelmét a lehetőségekre s javasolja nekik, hogy az őket érdeklő témák alaposabb tanulmányozására küldjenek szakértőket magyarországra.

dr. lászló andor államtitkárral, a magyar nemzeti bank elnökével és a bank más vezetőivel a két bank kapcsolatairól folytattak beható eszmecsereket. az amerikai bank elnöke felajánlotta pénzügyintézetének szolgáltatásait. külkereskedelmi ügyletek lebonyolításához készek rövidlejáratu hiteleket folyósítani, az érdekeltségükbe tartozó londoni beruházási bank pedig szívesen nyújtana közép-és hosszulejáratu kölcsönöket. az amerikai bankelnök hangoztatta, hogy hiteleket annál is inkább szívesen folyósítanának, mivel magyarországra igen jó hírnévre tett szerh a nemzetközi pénzpiacon.
/folyt. köv./

19.35 bh

- 76 -

bb 105. /g. hauge ... folyt./ bh

vályi péterrel, a minisztertanács elnökhelyettesével a magyar export számára nyújtandó legnagyobb kedvezmény kérdéseiről tárgyaltak. az amerikai bankelnök véleménye szerint nixon elnök igen nagy valószínűséggel már az idén megkapja azt a felhatalmazást, amelynek alapján saját hatáskörében dönthet a legnagyobb kedvezmény elvének alkalmazásáról.

végül a bankelnök elmondta, hogy a budapesti nemzetközi vásárt is megtekintette, s számos jelét látta annak, hogy magyarországi ipara erőteljesen fejlődik, korszerűsödik.

g. hauge európai körutját folytatva pénteken budapestről bukarestbe utazik./mti/

bb 106. bnv - bolgár fogadás

t kf/gk szb la

1973. május 24.

sztrasimir iliev, bulgária ideiglenes ügyvivője a bnv alkalmából csütörtök este fogadást adott a bolgár pavilonban. a fogadáson részt vett tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, ott volt a külügyminisztérium több vezető munkatársa, a budapesten akkreditált diplomáciai testület számos vezetője és tagja, több külföldi pavilon igazgatója, a bolgár kiállítók és magyar ipari, kereskedelmi partnereik.
/mti/

bb 108. bnv- a görög nagykövet fogadása

t sz pá ie bh la

1973. május 24.

m.g. mazarakis, görögország budapesti nagykövete csütörtökön este a duna intercontinental szállóban fogadást adott a budapesti nemzetközi vásár alkalmából. a fogadáson megjelent a magyar külkereskedelmi vállalatok több vezetője. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai testület számos képviselője./mti/

- 77 -

20.15 bh

M 1945

bb 107. fock jenő látogatása vas megyében

bh la

1973. május 24.

csütörtökön többnapos látogatásra vas megyébe érkezett fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnöke. a megyében kovács antal, a vas megyei pártbizottság első titkára és dr. gonda györgy, a megyei tanács elnöke fogadta, akiknek kíséretében délután ellátogatott körmendre, az egyesült gyógyszer és tápszergyár épülő új üzemébe.

az üzemben fock jenőt és kíséretét a körmendi járás és a nagyközség párt és tanácsi vezetői, a budapesti gyár és az épülő gyáregység vezetői, képviselői fogadták. a kisz fiatalok virágcsokorral köszöntötték a kormány elnökét, majd dr. soós rudolf, a gyár műszaki igazgatója adott tájékoztatást a mintegy 300 millió forintos beruházásról. ismertette többek között, hogy a gyárat budapesten már nem tudták bővíteni, s a csecsemőtápszert hiány megszüntetése érdekében határozták el a körmendi gyáregység létrehozását. az új üzemben, amely a tervek szerint ez év júliusában készül el, a legkorszerűbb csecsemőtápszereket állítják majd elő, s megoldódnak az eddigi ellátási problémák. kezdetben az üzem naponta tizenötzer liter tejet dolgoz fel. ez a kapacitás a négy-szeresére bővíthető, s lehetőség lesz a tej alapanyagú tápszerek exportálására is.

a kormány elnöke a tájékoztatás után végigjárta az épülő üzemet, majd ezt követően megtekintette körmend főterét, a volt batthyány kastélyt, a főiskolai kollégiumot, s meghallgatta illés imrének, a nagyközségi tanács elnökének beszámolóját a járásim székhely dinamikus fejlődéséről, rendezési tervéről.

fock jenő pénteken folytatja vasi látogatását./mti/

...
A szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 96.sz. hír /külföldi szakszervezeti delegációk fogadása/ első bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen:

... az mszmp budapesti bizottságának ...

...
/mti/

M 2100
- 78 -

bb. 109. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

la gi

1973. május 24.

- 102. tartuffe
- 103. soproni diáknapok
- 104. időjárásjelentés
- 105. amerikai bankelnök sajtótájékoztatója
- 106. bnv - bolgár fogadás
- 107. fock jenő látogatása vas megyében
- 108. bnv - görög fogadás
- 109. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

M 2105

- 79 -